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Метою кваліфікаційної (дипломної) роботи є визначення 
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Практичне значення результатів полягає в застосуванні визначених 

рекомендацій використання досвіду розвитку світового ринку туристичних 

послуг для розвитку вітчизняного туризму, при дослідженні туристичних 
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освіти «Тиждень науки – 2024» в Національному університеті «Запорізька 

політехніка», 15–19 квітня 2024 р., м. Запоріжжя. Опубліковані тези доповіді. 

Структура. Кваліфікаційна (дипломна) робота бакалавра складається зі 
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using the experience of the development of the world market of tourist services for 

the development of domestic tourism, in the study of tourist markets of different 
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ВСТУП 

 

Актуальність теми. Світовий ринок туристичних послуг популярний 

через свої різноманітні природні ресурси, які потенційно можуть бути 

перероблені і використані. Крім того, на світовому ринку туристичних 

послуг є багато регіональних культурних цінностей, звичаїв, історичних 

реліквій. Країни світу мають також багато туристичних визначних пам’яток, 

які відомі не тільки всередині кожної країни, а й за її межами. Індустрія 

туризму – одна з найбільших галузей у світі, яка вже давно переживає майже 

постійне і стрімке зростання у річному доході та зайнятості. Світовий ринок 

туристичних послуг згадується як стратегічний актив, який стимулює 

національне економічне зростання, одночасно стимулюючи розвиток 

потенційних територій, і в цьому випадку на нього можна покластися в 

підвищенні добробуту спільноти і національного розвитку.  

Світовий ринок туристичних послуг відіграє важливу роль у 

збільшенні іноземної валюти країн та в збільшення регіонального доходу. 

Туризм як джерело іноземної валюти має величезний потенціал.  

Розвиток туризму – це процес планування розвитку, який забезпечує 

регіональні пам’ятки і стає центром тяжіння, здатним привести в рух 

національну економіку. Виникає потреба розвивати світовий ринок 

туристичних послуг, спираючись на відповідні зусилля, а саме: з точки зору 

природних, культурних ресурсів, що означає переосмислення та 

ознайомлення туристів з культурою народів світу, з точки зору соціальних 

коштів, що створюють робочі місця, і з точки зору економічних засобів, як 

джерела іноземної валюти і податків. 

Розробка інноваційних та адекватних стратегій розвитку для залучення 

місцевих громад в якості ключових учасників процесу прийняття рішень і 

планування туристичних напрямків для забезпечення позитивного ставлення 

місцевих жителів і поліпшення якості життя. У розвитку у туристичних 

місцях найважливішим елементом є спільнота. Спільнота, яка залучена до 
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процесу і має прямі контакти з туристами, виступає в якості агентів, тому 

необхідно володіти знаннями та обізнаністю про економіку країн світу та 

мати досвід у сфері туризму. 

Окремі проблеми розвитку ринку туристичних послуг різних країн 

світу в умовах функціонування суб’єктів туристичної діяльності 

досліджують вітчизняні науковці, такі як: Зайцева В.В. [7; 11; 31], 

Корнієнко О.М. [11; 13–14; 33], Кукліна Т.С. [14], Мамотенко Д.Ю. [30], 

Безхлібна А.П. [28; 34], Бєлікова М.В.[2; 34], Бут Т.В. [5–6; 28–29; 32–33], 

Гресь-Євреїнова С.В. [31], Димчук А.В. [10] та інші вчені. А серед іноземних 

науковців дану проблематику досліджували: Lnenicka L., Burda T., Zidova V. 

[29], Erdiaw-Kwasie, M.O., Owusu-Ansah, K.K., Abunyewah, M. [36], Zander, 

K.K., Lassa, J., François H., Hariharan N.J., Khan H., Rab I. [41], Lisiak-Zielinska 

M. [45] та ін. 

Зазначені положення обумовили об’єктивну необхідність вивчення 

механізмів ефективної організації маркетингової діяльності фірм в сегменті 

екотуризму. Саме з цих причин обраний напрямок дослідження є своєчасним 

та актуальним, обумовлює логічність та взаємозв’язок обраної теми роботи з 

назвами її структурних розділів та підрозділів, а також логікою побудови.  

Метою кваліфікаційної (дипломної) роботи є визначення рекомендацій 

використання досвіду розвитку світового ринку туристичних послуг.  

Виходячи з поставленої мети в роботі вирішуються наступні завдання: 

– розглянути теоретичні основи розвитку світового ринку туристичних 

послуг;  

– провести аналіз світового ринку туристичних послуг;  

– визначити рекомендації використання досвіду розвитку світового 

ринку туристичних послуг. 

Об’єктом дослідження є світовий ринок туристичних послуг. 

Предметом дослідження є теоретичні, методичні та прикладні аспекти 

моніторингу світового ринку туристичних послуг. 

Методи дослідження: порівняння, узагальнення, аналіз літературних 
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джерел та Інтернет-ресурсів, аналітико-дослідницький метод, статистичний 

метод, описовий, метод факторного аналізу, метод експертних оцінок, метод 

абсолютних та відносних різниць, методи системного пошуку і збору даних. 

Інформаційну базу дослідження становлять: нормативно-правова та 

законодавча база країн ЄС, дані бази UNWTO, Eurostat Statistics Explained, 

European Commission, European Parlament, European innovation scoreboard, 

Statistisches Bundesamt (Destatis), World Travel & Tourism Council, 

підручники, навчальні посібники, наукові статті, монографії, матеріали 

міжнародних та вітчизняних конференцій, форумів та семінарів, дані 

первинного бухгалтерського обліку, фінансової і статистичної звітності, 

Інтернет-ресурси, сайти компаній, власні дослідження автора, тощо. 

Практичне значення результатів полягає в застосуванні визначених 

рекомендацій використання досвіду розвитку світового ринку туристичних 

послуг для розвитку вітчизняного туризму, при дослідженні туристичних 

ринків різних країн. Це дозволить відстежити постійні кон’юнктурні зміни на 

світовому ринку туристичних послуг, які викликані інтенсивними 

динамічними змінами, як зовнішнього так і внутрішнього середовища, що 

позитивно вплине на обґрунтованість і якість прийнятих управлінських 

рішень при використанні потенціалу вітчизняного туристичного ринку. 

Апробація результатів кваліфікаційної (дипломної) роботи. Основні 

результати доповідалися, обговорювалися та отримали схвальну оцінку на 

Всеукраїнській науково-практичній щорічній конференції здобувачів вищої 

освіти «Тиждень науки – 2024» в Національному університеті «Запорізька 

політехніка», 15‒19 квітня 2024 р., м. Запоріжжя, за результатами якої 

опубліковані тези доповіді на тему «Дослідження креативних підходів 

світового ринку туристичних послуг» [63]. 

Структура і обсяг роботи. Кваліфікаційна (дипломна) робота бакалавра 

складається зі вступу, трьох розділів, висновків, переліку посилань 

(63 найменування). Загальний обсяг – 76 сторінки, основний зміст – 68 

сторінки. Робота містить 8 таблиць та 15 рисунків. 
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РОЗДІЛ 1. ТЕОРЕТИЧНІ ОСНОВИ РОЗВИТКУ СВІТОВОГО РИНКУ 

ТУРИСТИЧНИХ ПОСЛУГ 

 

1.1. Теоретичні засади розвитку світового ринку туристичних послуг 

 

Поняття розвитку розглядається в науці як вищий тип руху, зміни 

матерії і свідомості; перехід від одного якісного стану до іншого, від старого 

до нового, тобто розвиток, являє собою не всяку зміну в структурі об’єкта, а 

тільки якісну зміну, пов’язану з перетвореннями у внутрішній будівлі 

об’єкта, у його структурі, що являє собою сукупність функціонально 

пов’язаних між собою елементів, зв’язків і залежностей [6]. 

Опрацювання нових літературних джерел [3] дають можливість 

зосередитись на основних ознаках розвитку (див. рис. 1.1). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 1.1 – Основні ознаки поняття «розвиток» [6] 
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розуміють процес закономірної зміни, переходу з одного стану в інший, 

більш досконалий; перехід від старого якісного стану до нового, від простого 

до складного, від нижчого до вищого [21]. 

Вихідними положеннями такої систематизації виступили взаємозв’язок 

етапів, темпів, об’єктів, суб’єктів, видів розвитку. 

Трактування тлумачення змісту поняття «розвиток ринку туристичних 

послуг», його розгорнута характеристика з точки зору призначення, функцій 

представлена більш детально на рисунку 1.2. Отже, розвитку туристичної 

галузі притаманне зростання економічного добробуту регіону/країни за 

рахунок підвищення вартості робочої сили, податкового механізму 

територій, поліпшення якості життя, екологізації туристичного продукту. 

 

 

Рис. 1.2 – Трактування змісту поняття «розвиток ринку туристичних 

послуг» через його призначення (функції) [розроблено за даними за: 5-6] 
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метою якого є зіставлення наявного стану з очікуваними результатами, 

відстеження якихось процесів за чітко визначеними показниками [12; 18]. 

«Моніторинг ринку туристичних послуг» визначається як система 

інформації, яка зібрана і пройшла обробку та її зберігання в певному регіоні, 

країні [12; 18]. 

Міжнародний туризм – поїздки з туристичною метою за межі власної 

країни. В міжнародному туризмі існує дві його форми – іноземний (в’їзний) і 

зарубіжний (виїзний), які різняться між собою за напрямками туристичних 

потоків [4]. Один і той самий турист може бути класифікований як в’їздний 

так і виїзний туризм одночасно залежно від того, стосовно якої країни 

фіксується його переміщення. Розрізняють країну походження туриста, з якої 

він виїжджає і в яку країну він прибуває. В першому випадку мова йде про 

виїзний, в другому – про в’їзний туризм [7; 17]. 

Зайцева В.М. та Корнієнко О.М. підкреслюють, що «міжнародний 

туризм» під впливом процесів глобалізації та інтеграції набуває швидкого 

розвитку та стає одним із впливових чинників, від яких залежить зростання 

економіки, підвищення конкурентоспроможності країни на світових ринках, 

покращення добробуту населення [11]. 

Міжнародний туризм у своєму розвитку пройшов від стадії  

«аристократичного» туризму ХІХ – початку XX століття, коли туристичні 

поїздки здійснювались в індивідуальному порядку представниками 

високозабезпечених соціальних прошарків з метою ознайомлення з 

пам'ятками історії, культури і архітектури, до стадії «масового» туризму 

середини і кінця XX століття [16]. 

Гаазька декларація з туризму Міжпарламентської конференції з 

туризму ООН, розглядаючи міжнародний туризм з точки зору 

інфраструктури, визначає його як «індустрію, яка охоплює готельне 

господарство, харчову промисловість, повітряний, залізничний, 

автомобільний транспорт, утримування, відбудову і експлуатацію історичних 

і архітектурних пам‘яток, музеїв, побутові послуги» [17]. 
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Таким чином, міжнародний туризм можна визначити як специфічну 

форму міжнародних економічних відносин, що виникають між країнами, які 

виробляють, просувають і споживають туристичні продукти, супутні товари 

та послуги. 

Ринок – це сфера обміну [22]. Предметом обміну на туристичному 

ринку є туристичні послуги, які надають різні підприємства туристичної 

індустрії (готелі, ресторани, перевізники, заклади дозвілля, організатори 

подорожей) [17; 16]. 

Ринок туристичних послуг структурований за ознаками, які 

сегментовано на рисунку 1.3. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 1.3 – Класифікаційні ознаки туристичного ринку [15] 
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приводу організації та купівлі-продажу туристичних послуг. Цей ринок, як і 

будь-який інший, пов’язує разом покупців (пред’явників попиту) і продавців 

(постачальників) [16]. 

За Димчуком, «туристичний ринок» – це економічна система взаємодії 

чотирьох основних елементів: туристичного попиту, туристичної пропозиції, 

ціни та конкуренції [10]. 

Взагалі, «світовий ринок» – це глобальна система регулювання 

співвідношення попиту та пропозицій, які регулюються міжнародними 

економічними відносинами. 

До типів світових туристичних ринків належать: високоінтенсивний, 

стабілізований, реформований та акумулюючий. Останній тип світового 

туристичного ринку переважає, оскільки населення країн сприймає туризм як 

вид економічної діяльності, а не як частину стилю життя. 

Туристичний попит – це загальна кількість людей, які подорожують 

або хочуть подорожувати і користуються туристичними об'єктами та 

послугами за межами свого традиційного місця проживання та роботи. 

Основні елементи туристичного попиту наведено на рисунку 1.4. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 1.4 – Основні елементи туристичного попиту [22] 
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населення (вищі доходи населення – вищий попит), демографічні фактори 

(найвищий попит серед молоді та людей середнього віку, малозабезпечених 

сімей), соціально-культурні фактори (чим вищий рівень освіти, культури, тим 

вищий попит), зацікавленість у рекламі, суб'єктивна мотивація (особистий 

смак, інформація, імідж тощо). Важливим фактором попиту є ціна. 

Визначальними факторами пропозиції виступають:  

Туристична пропозиція – це все, що пропонується туристу для 

задоволення потреб під час подорожі (проживання, харчування, розваги). 

Основні елементи туристичної пропозиції показана на рисунку 1.5 [22]. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 1.5 – Основні елементи туристичної пропозиції [22] 
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при відповідній якості пропозиції. Однак із появою нових запитів 

споживачів, нових регіональних сегментів, нових туристичних маршрутів, 

нових форм управління та комерціалізації тощо він рухається до стану 

дисбалансу. Таким чином, світовий туристичний ринок постійно виходить з 

рівноваги. Багато в чому це пов'язано з тим, що попит перевищує відносно 

стабільну та нееластичну пропозицію. Уряди і різні регулюючі організації 

покликані збалансувати світовий ринок туристичних послуг. 

Слід зазначити, що структура суб’єктів туристичного ринку 

складається з державних органів влади. Світовий ринок туристичних послуг є 

відкритою системою з безліччю факторів, які складаються з внутрішніх та 

зовнішніх складових і їх значення полягає в тому, щоб створити робочі місця, 

виступити мультиплікатором зростання національного доходу, скорочення 

бідності в світі, виступити ефективним засобом використання та 

збереженням охорони культурного надбання та скласти його основну 

ресурсну базу. 

Отже, світовий ринок туристичних послуг – це система світових 

господарських зв’язків, де здійснюється процес перетворення туристично-

екскурсійних послуг у грошовому еквіваленті і зворотне перетворення 

грошових коштів на туристично-екскурсійні послуги. 

 

1.2. Тенденції розвитку міжнародного туризму 

 

Туристичну індустрію важко визначити, оскільки, на відміну від інших 

галузей, немає єдиного чіткого продукту. Вона включає в себе безліч галузей, 

включаючи розміщення, транспорт, пам’ятки і багато іншого. У найширшому 

сенсі туризм визначається як ситуація, коли люди подорожують і 

залишаються в місцях за межами свого звичайного оточення менше одного 

року поспіль для відпочинку, бізнесу, оздоровлення або з інших причин. У 

всьому світі прямий внесок подорожей та туризму у валовий внутрішній 

продукт (ВВП) у 2022 році становив приблизно 7,7 трлн доларів США. Це 
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становило суттєву частку в 7,6 % від загального обсягу світового ВВП [56]. 

Світовий туризм стає найдинамічнішою формою міжнародної торгівлі, 

джерелом валютних надходжень, сприяє припливу іноземних інвестицій, 

розширенню сфери транспортної та відпочинково-розважальної 

інфраструктури, збільшенню робочих місць, зокрема, в економічно 

нерозвинених регіонах. Розширенню міжнародного туризму сприяли 

зменшення воєнних конфліктів, економічне зростання, розвиток освіти, 

культури, духовності, інформаційної сфери, збільшення грошових доходів 

населення тощо. 

Тенденції, що спостерігаються в економічному житті багатьох 

туристичних країн, свідчать про стрімке посилення позицій туризму в їх 

розвитку, а також постійне зростання валютних надходжень від туристичної 

сфери до державних бюджетів. Суттєві доходи і великий позитивний 

соціально-економічний і культурний вплив туризму створює перспективи для 

розвитку цих країн. Для України туристична індустрія має важливе значення, 

адже вона забезпечує права громадян на відпочинок, а також сприяє 

збільшенню валютних надходжень, зменшенню безробіття за рахунок 

створення робочих місць у цій сфері. 

Результати дослідження міжнародного досвіду дозволяють сформувати 

уявлення про основні тенденції розвитку туристичної індустрії та роль 

держави в механізмі організації процесу управління туристичною сферою. 

Міжнародний досвід акцентує увагу на чотирьох основних моделях 

державної участі в регулюванні туристичної індустрії як важливої складової 

національної економіки (див. табл. 1.1). Перша модель «ринкова або 

американська» припускає відсутність центральних державних органів влади 

в регулюванні туристичної індустрії, а всі питання вирішуються на місцях 

згідно з принципом ринкового саморегулювання. Така модель застосовується 

в країнах, де туризм не відіграє великої ролі для національної економіки. 

Сутність другої моделі полягає в наявності державного центрального 

органу регулювання індустрії туризму. 
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Таблиця 1.1 – Моделі державного регулювання розвитку туризму в країнах світу [8; 20] 

 

Модель Характеристика Країни, у яких 

використовується 

Перша 

 модель 

«Ринкова або американська». Кpaїни з poзвинутoю pинкoвoю eкoнoмiкoю. 

Вiдcутнicть дepжaвнoї aдмiнicтpaцiї, щo зaймaєтьcя питaннями poзвитку 

туpиcтичнoї гaлузi. Виpiшeння питaнь poзвитку туpизму нa мicцях. Пpинципи 

pинкoвoї eкoнoмiки. 

США. 

Друга 

модель 

«Туpизм – ocнoвнe джepeлo нaдхoджeнь дo бюджeту». Характерна для країн, 

де туризму в державній туристичній політиці приділяється важливе місце. 

Передбачає наявність сильного і авторитетного самостійного міністерства, що 

контролює діяльність усієї галузі. Характерні риси: виділення значних коштів з 

державного бюджету на розвиток туризму, забезпечення державної підтримки 

малого і середнього бізнесу, створення системи безпеки туристів. Властива 

країнам, що розвиваються, і країнам з перехідною економікою, для яких 

іноземний туризм є основним джерелом одержання валюти. 

Iзpaїль, Єгипeт, Iндiя, Кубa, 

Мaльтa, Мapoккo, Мeкcикa, 

Нoвa Зeлaндiя, Мaлaйзiя, Кeнiя, 

Oмaн, Кaмбoджa, ПAP, 

Дoмiнiкaнcькa Pecпублiкa, 

Хopвaтiя. 

Третя 

модель 

Poзвинутi євpoпeйcькi дepжaви. Cпeцiaлiзoвaний гaлузeвий пiдpoздiл 

(цeнтpaлiзoвaнa cтpуктуpa, дepжaвний opгaн) бaгaтoпpoфiльнoгo, 

бaгaтoгaлузeвoгo opгaну (мiнicтepcтвa) aбo пiдпopядкoвaний уpяду кpaїни. 

Швeйцapiя, Нiмeччинa, 

Фpaнцiя, Aвcтpiя, 

Вeликoбpитaнiя, Iтaлiя, Icпaнiя, 

Швeцiя, Ciнгaпуp, Чeхiя, 

Угopщинa, Гpузiя, Китaй. 

Четверта 

модель 

«Комбінована». Кpaїни з peцeптивними (тaкими, щo пpиймaють) 

туpиcтичними pинкaми. Кoмбiнoвaнe мiнicтepcтвo (туpизм + cумiжнi з ним aбo 

взaємoдoпoвнюючi нaпpями coцiaльнoeкoнoмiчнoї пoлiтики). Туpизм – 

пpiopитeтний нaпpям poзвитку eкoнoмiки. 

Чiткий poзпoдiл пoвнoвaжeнь мiж цeнтpaльнoю тa peгioнaльними 

туpиcтичними aдмiнicтpaцiями. 

Туpeччинa, Гpeцiя, Пoльщa, 

Тунic, 

Iндoнeзiя, Бoлгapiя, Йopдaнiя, 

Польща, Чехія, Японія та ін. 
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Це може бути, наприклад, міністерство, що здійснює контроль за 

діяльністю суб’єктів туристичної діяльності держави. Цю модель 

використовують країни, для яких туризм є важливою сферою, що приносить 

значні доходи у державний бюджет. Третя, так звана європейська модель, 

передбачає функціонування спеціалізованої структури регулювання туризму 

в складі багатогалузевого міністерства. Таку модель використовує більшість 

європейських країн.  

Четверта «комбінована» модель. Їй притаманні кpaїни з peцeптивними 

(тaкими, щo пpиймaють) туpиcтичними pинкaми.  

Україні притаманна третя модель європейського вектору розвитку 

управління. Характерна риса цієї моделі – активний пошук можливостей 

погодження інтересів держави і приватного бізнесу, центру і регіонів. 

Складова такої моделі – чіткий розподіл органів влади на дві гілки: одна з 

них – «адміністративна» – повинна займатися глобальними питаннями 

державного управління: формуванням нормативно-правової бази для галузі, 

обробленням статистичної інформації, координуванням діяльності регіонів, 

сприянням міжнародному співробітництву на міждержавному рівні, а друга – 

«маркетингова» – хоч і є відомством у складі багатопрофільного 

міністерства, до якого віднесений туризм, але не є органом управління. До 

його компетенції відноситься створення привабливого туристичного іміджу 

країни за кордоном: організація маркетингових і рекламних заходів, участь у 

міжнародних виставках. Це відомство одержує основну частку державного 

фінансування; у його структурі працюють сотні фахівців, що набагато 

більше, ніж в «адміністративній» гілці. 

У розвинених європейських країнах спостерігається загальна тенденція 

до зменшення ролі центральної виконавчої влади, що призводить до 

скорочення державних видатків, у тому числі й на розвиток туризму. Тому  

стали з’являтися змішані державно-приватні структури у сфері регулювання 

туристичної діяльності, ціль яких – залучити до виконання державних 

завдань гроші з приватного сектору, знайти взаємовигідні форми 
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співробітництва між органами управління різних рівнів. В цій моделі 

передбачені вирішення питань з туризму на рівні відповідного галузевого 

підрозділу певного багатогалузевого міністерства. Важливість державного 

регулювання на ринку туристичних послуг позначена на рисунку 1.6 [1; 20]. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 1.6 – Державне регулювання на ринку туристичних послуг [20; 24] 

 

Держава є великим роботодавцем, забезпечуючи значну частку 

робочих місць у кожній країні. Держава є активним учасником господарської 

діяльності. Купуючи товари та послуги, вона створює попит, здійснює 

капіталовкладення, надає субсидії. 

Протягом минулого століття відбувалося поступове зниження частки 

приватного споживання та підвищення державного. 

 

Державне 

регулювання на 

ринку 

туристичних 

послуг 

Визначає і реалізує основні напрями державної політики 

туризму, пріоритетні напрями розвитку туризму; 

Визначає порядок класифікації та оцінювання 

туристичного потенціалу України, його використання та 

охорону; 

Спрямовує бюджетні кошти на розроблення і реалізацію 

програм розвитку туризму; 

 визначає основи безпеки туризму; 

Здійснює нормативне регулювання відносин у галузі 

туризму; 

Здійснює ліцензування у сфері туризму, стандартизацію і 

сертифікацію туристичних послуг, визначає кваліфікаційні 

вимоги щодо посад фахівців туристичного супроводу; 

Встановлює системи статистичного обліку і звітності у 

сфері туризму та курортно-рекреаційного комплексу;  

 

Здійснює організацію державного контролю за 

дотриманням законодавства у сфері туризму; 

Бере участь у розробленні та реалізації міжнародних 

програм з розвитку туризму. 

Визначає пріоритетні напрями і координує наукові 

дослідження та підготовку кадрів у сфері туризму; 
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Найбільша частка державного споживання спостерігається в країнах з 

високим рівнем доходу та найбідніших країнах [25]. 

У методології Світового банку (СБ), який щорічно розраховує 

показники національного доходу на душу населення в країнах світу, всі 

держави та території класифікуються за трьома категоріями у залежності від 

рівня доходу на душу населення: 

а) країни з низьким рівнем доходу (від 1,035 дол. і нижче – переважно 

Африки й Азії); 

б) із середнім рівнем доходу (від 1036 до 12 615 дол. – Латинська 

Америка, низка країн Східної Європи); 

в) країни з високим рівнем доходу (від 12 616 дол. і вище – Північна 

Америка, Азія, Західна Європа) [25]. 

На рисунку 1.7 наведено критерії, за якими можна визначити рівень 

розвитку країн світу. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 1.7 – Критерії розвитку економіки країн світу [складено на основі: 25] 

 

Світовий ринок туристичних послуг не має єдиного підходу до 

визначення його рівня  розвитку. ООН і МВФ виділяють вищеназвані 

критерії розвитку економіки країн, проте їхній склад різниться. Так, 

Критерії 

розвитку 

економіки 

Обсяг економічного потенціалу країни 

Характер галузевої структури економіки 

Рівень розвитку окремих галузей 

Рівень та якість життя населення 

Показник економічної 

ефективності 

Активність у світовій 

торгівлі 

Показники міжнародного 

руху капіталу 

Конкурентоспроможність 

країни 

Відкритість економіки 
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статистика ООН включає в країни, що розвиваються, Південну Корею, 

Сінгапур, які досягли високого рівня розвитку і мають подібну до західних 

країн соціально-економічну структуру економіки. Дослідники Світового 

банку основним критерієм виділення груп країн вважають рівень ВВП на 

душу населення. 

Міжнародний туризм в світовій економіці відіграє суттєву роль. Ринок 

туристичних послуг самостійно розвивається швидкими темпами і в 

найбліжчий час посяде важливе місце в світі. 

Досліджуючи ринок туристичних послуг зазначимо, що поїздки 

можуть бути короткими, міжміськими, внутрішніми або міжнародними. 

Очікується, що попит на поїздки значно зросте в найближчі кілька років 

через різні фактори, особливо після послаблення обмежень на поїздки, 

пов’язаних з COVID-19. Туристичний бізнес включає різні аспекти більш 

широкого сектору послуг, які задовольняють бажання та потреби людей, які 

подорожують з однієї частини світу в іншу. Стійкі подорожі, які, за 

прогнозами, стануть майбутнім туристичної індустрії, прогнозуються, що 

вони матимуть все більший вплив на розвиток туристичної та туристичної 

індустрії. Поліпшення доступності кількох ізольованих, але приголомшливих 

місць, а також зростання наявного доходу є основними факторами, що 

стимулюють розвиток туристичного бізнесу. Індустрія подорожей і 

туріндустрії виграла від активного розвитку загальної інфраструктури і 

транспортних систем. Унікальні враження, які випадають раз у житті, стають 

все більш популярними серед молодих туристів. Екологічні поїздки в цих 

місцях набувають все більшої популярності. Як результат, глобальний ринок 

подорожей та туріндустрії розширюється швидше, ніж раніше. Щоб 

диверсифікувати свої джерела доходу, підприємства туристичної та 

туристичної індустрії повинні забезпечити передові та відмінні враження від 

подорожей, такі як захоплюючі тури. 

Важливо пам’ятати про вплив туризму на світову економіку. По 

прогнозним очікуванням в 2023 році обсяг світового ринку туристичного 
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сектора перевищив обсяг 2019 року, при цьому обсяг ринку оцінився в 2,29 

трлн доларів [43]. 

Hilton-провідна світова готельна компанія з портфоліо з 22 брендів 

світового класу, що включає понад 7500 об’єктів нерухомості та майже 1,2 

мільйона номерів у 126 країнах та територіях. Прагнучи втілити в життя своє 

основне бачення – наповнити землю світлом і теплом гостинності, Hilton за 

свою більш ніж 100-річну історію прийняла понад 3 мільярди гостей, була 

названа найкращим робочим місцем № 1 в світі за версією журналу Great 

Place to Work and Fortune і визнана світовим лідером в області індексу 

сталого розвитку Доу-Джонса протягом семи років поспіль. Компанія Hilton 

впровадила передові в галузі технологічні нововведення для поліпшення 

якості обслуговування гостей, включаючи спільне використання цифрових 

ключів, автоматичне безкоштовне підвищення категорії номера і можливість 

бронювання підтверджених суміжних номерів. Завдяки нагородженій 

програмі лояльності Hilton Honors понад 180 мільйонів учасників, які 

бронюють номери безпосередньо в Hilton, можуть отримувати бали за 

проживання в готелях та досвід, який неможливо придбати за гроші. За 

допомогою безкоштовного додатка Hilton Honors гості забронюють 

проживання, вибирають номер, реєструються, розблоковують двері 

цифровим ключем та виїзджають з готелю – все зі свого смартфона [43]. 

У серпні 2022 року Hilton Worldwide Holdings Inc. розширила свою 

присутність в країнах Карибського басейну і Латинської Америки. До кінця 

2022 року компанія відкрила свій 200-й готель у цьому регіоні. Компанія 

також уклала 15 нових партнерських угод з розвитку і збільшила загальну 

кількість проектів вже у другій половині 2022 років, відкривши ще 15 

готелів, які знаходились на стадії розробки, до 105, що становить майже 15 

750 номерів. У 2022 року на Унгуджі, найбільшому острові Занзібару, RIU 

відкрив свій другий готель Riu Jambo. У цьому 4-зірковому готелі, що 

працює 24 години на добу за системою «все включено», в цілому 461 

номер [43]. 
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Заходи, що проводяться урядом. Щоб залучити багатьох мандрівників з 

усього світу, уряди та організації, такі як Всесвітня туристична організація 

(UNWTO), сприяють туризму. В результаті цих заходів світовий туристичний 

ринок розширюється. Розвивається поняття пригодницького туризму є 

рушійною силою всього туристичного ринку. Більш того, останнім часом у 

світовій туристичній індустрії з’явився медичний туризм. Помітні 

відмінності в цінах на медичні процедури в різних країнах визначають 

глобальну тенденцію медичного туризму. Міжнародні спортивні заходи 

також стимулюють світовий туристичний бізнес. Такі спортивні події, як 

Чемпіонат світу з футболу 2014 року, Олімпійські ігри в Лондоні 2012 року 

та Чемпіонат світу з футболу ICC 2011 року, приваблюють мандрівників. 

Коли людина подорожує в іншу країну, з цим пов’язано кілька ризиків, 

таких як: зараження хворобою, пограбування, юридичні проблеми і т.д. крім 

того, існує кілька мовних бар’єрів, які також перешкоджають зростанню 

ринку протягом прогнозованого періоду. 

Аналіз регіональної сегментації вказав, що регіони, які проводили 

аналіз туристичного ринку, включають Північну Америку, Європу, Південну 

Америку, Азіатсько-Тихоокеанський регіон, Близький Схід та Африку. 

Азіатсько-Тихоокеанський регіон став найбільшим ринком для світового 

туристичного ринку, на частку якого в 2022 році припало 40% ринкового 

прибутку. 

В даний час в сфері туризму домінує Азіатсько-Тихоокеанський регіон,  

частка якого в 2022 році становила 40% виручки на ринку. Китай та Індія є 

двома найвпливовішими країнами регіону. Країни, що розвиваються БРІКС 

знаходяться в центрі уваги міжнародних туристичних компаній. У Китаї 

Сектор подорожей і туріндустрії розширюється. Учасники туристичної 

індустрії по всьому світу повинні отримувати фінансову вигоду від в’їзного 

та виїзного туризму в зростаючі країни Азіатсько-Тихоокеанського регіону. 

Таїланд, Японія, Сінгапур, В’єтнам, Індонезія, Малайзія, Філіппіни та 

Південна Корея є найпопулярнішими туристичними напрямками. Після піку 



27 

пандемії спостерігається стійка тенденція до розвитку екотуризму, в якому 

особлива увага приділяється охороні природи, пригодницьким поїздкам, а 

також оздоровчим турам [25]. 

Для розвитку туризму важливі урядові установи в регіоні 

співпрацюють зі спеціалізованими туристичними компаніями та іншими 

державними установами. Це важливий фактор впливає на європейську 

індустрію подорожей і туризму в усьому світі. 

 

1.3. Міжнародне та державне регулювання світової торгівлі послугами 

 

Найбільшою організацією, що регулює міжнародну торгівлю 

послугами, є Світова організація торгівлі (СОТ). 

Регулювання торгового обміну послугами у глобальному масштабі 

здійснюється відповідно до Генеральної угоди про торгівлю послугами (англ. 

General Agreement on Trade in Services – GATS) – угода Світової організації 

торгівлі (СОТ), що набрала чинності у січні 1995 року в результаті 

Уругвайського раунду переговорів [55]. 

Послуги, на які поширюється дія ГАТС, згруповані Секретаріатом СОТ 

на 12 основних розділів: ділові, інжинірингові, освітні, туристичні, 

транспортні, фінансові та інші послуги. В силу специфіки (нематеріальність, 

неможливість зберігання) торгівлі послугами режим сприяння застосовується 

для кожної країни окремо [34]. 

Країни-учасники СОТ, відповідно до правил Угоди, визначають  

конкретні розділи послуг і те, в якій мірі вони можуть бути відкриті для 

іноземної конкуренції. Вирішенням задач міжнародного регулювання 

торгівлі туристичними послугами на галузевому рівні займаються 

спеціалізовані міжурядові організації, наприклад, Всесвітня туристична 

організація, Організація міжнародної цивільної авіації. Важлива роль у 

регулюванні світової торгівлі товарами і послугами відводиться 

спеціалізованим міжнародним економічним установам системи ООН [60]. 
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Досліджуючи сучасні тенденції розвитку торгівлі туристичних послуг 

на світовому ринку, слід зазначити, що війна в Україні призвела до 

величезних людських страждань, але вона також завдала значної шкоди 

світовій економіці та туристичній галузі. Наслідки цієї війни відчуваються у 

всьому світі, особливо в країнах з низьким рівнем доходу. 

Безпосереднім економічним наслідком кризи стало різке зростання цін. 

Конфлікт в Україні також позначиться на торгівлі послугами, у тому числі у 

транспортному секторі, що охоплює контейнерні перевезення та пасажирські 

авіаперевезення. В умовах кризи необхідно  розширювати торгівлю, щоб 

забезпечити стабільний та справедливий доступ до товарів першої потреби. 

Обмеження торгівлі поставить під загрозу добробут сімей та ефективність 

підприємств і зробить завдання сталого економічного відновлення після 

COVID-19 ще більш проблематичним [54; 60].  

Таким чином, світова торгівля товарами та послугами, як і раніше, 

відіграє провідну роль у системі міжнародних економічних відносин. 

Обсяги світових товаропотоків знаходяться у прямій залежності від 

геополітичних, соціальних, економічних факторів. Провідними гравцями на 

світових товарно-сировинних та ринках послуг є економічно розвинені 

країни. Регулювання туристичних послуг на світовому ринку в межах 

провідних міжнародних економічних організацій повинно ґрунтуватися на 

принципах забезпечення рівного доступу на ринки всім країнам. 

Мeтoди дepжaвнoгo peгулювaння туpизму – цe cпocoби впливу 

дepжaви нa cфepу пiдпpиємництвa, iнфpacтpуктуpу pинку, нeкoмepцiйний 

ceктop eкoнoмiки з мeтoю cтвopeння умoв їхньoгo eфeктивнoгo 

функцioнувaння вiдпoвiднo дo нaпpямiв дepжaвнoї eкoнoмiчнoї пoлiтики. 

Кoжeн мeтoд ґpунтуєтьcя нa викopиcтaннi cукупнocтi iнcтpумeнтiв 

(peгулятopiв, вaжeлiв) [4; 16]. 

Мeтoди дepжaвнoгo peгулювaння клacифiкуютьcя зa двoмa oзнaкaми: 

зa фopмaми впливу тa зacoбaми впливу. Зa фopмaми впливу мeтoди 

дepжaвнoгo peгулювaння світового ринку туристичних послуг пoдiляють нa 
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двi гpупи: мeтoди пpямoгo тa нeпpямoгo впливу (див. pиc. 1.8). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 1.8 – Методи державного peгулювaння світового ринку туристичних 

послуг  

Джерело; складено за даними [4] 

 

Зaлeжнo вiд зacoбiв впливу видiляють пpaвoвi, aдмiнicтpaтивнi, 

eкoнoмiчнi тa пpoпaгaндиcтcькi мeтoди. 

Мeтoди пpямoгo впливу нa туpиcтичну гaлузь бeзпocepeдньo дiють нa 

функцioнувaння cуб’єктiв pинку. Тaкий бeзпocepeднiй вплив здiйcнюєтьcя зa 

дoпoмoгoю iнcтpумeнтiв aдмiнicтpaтивнo-пpaвoвoгo хapaктepу, якi 

peглaмeнтують дiяльнicть cуб’єктiв гocпoдapювaння, тa eкoнoмiчних 

iнcтpумeнтiв пpямoгo впливу. Ocтaннi cпpямoвaнi нa peгулювaння тeмпiв 

зpocтaння тa cтpуктуpи eкoнoмiки, oбcягiв виpoбничoгo й нeвиpoбничoгo 

cпoживaння, мacштaбiв дiяльнocтi  cуcпiльнoгo ceктopa eкoнoмiки тoщo. 

Ocнoвними iнcтpумeнтaми пpямoгoдepжaвнoгo peгулювaння є: нopмaтивнo-

пpaвoвi aкти, мaкpoeкoнoмiчнi плaни тa цiльoвi кoмплeкcнi пpoгpaми, 

дepжaвнi зaмoвлeння, цeнтpaлiзoвaнo вcтaнoвлeнi цiни, нopмaтиви, лiцeнзiї, 
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– Закони, ліцензії туристичних підприємств, стандартизація та 

сертифікація туристичної діяльності, безпека впливу туризму на 

здоров’я націй, фінансові гарантії відповідальності туристичних 

кампаній перед споживачами, забезпечення збереження 

навколишнього середовища. 

– Державна політика з розвитку туризму, науково-дослідна 

діяльність, внутрішні та зовнішні інвестиції в туризм, податкова 

систсему, ринкова конкуренція, стримуючи фактори розвитку 

туристичної інфраструктури, інформаційне забезпечення світового 

ринку туристичних послуг. 
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квoти, дepжaвнi бюджeтнi витpaти, лiмiти тoщo. 

Мeтoди нeпpямoгo peгулювaння туpизму – цe мeтoди, якi 

peглaмeнтують пoвeдiнку cуб’єктiв pинку нe пpямo, a oпocepeдкoвaнo, чepeз 

cтвopeння пeвнoгo eкoнoмiчнoгo cepeдoвищa, якe змушує їх дiяти в 

пoтpiбнoму дepжaвi нaпpямi. Oпocepeдкoвaнe peгулювaння – цe вплив нa 

eкoнoмiчнi iнтepecи. Дepжaвa втiлює в життя cвoї piшeння нa пiдcтaвi 

мoтивaцiї. У цьoму кoнтeкcтi мoтивaцiя – цe пpoцec cпoнукaння cуб’єктiв 

pинку дo дiяльнocтi в нaпpямi дepжaвних пpiopитeтiв. Дo мeтoдiв нeпpямoгo 

peгулювaння нaлeжaть iнcтpумeнти фicкaльнoї, бюджeтнoї, гpoшoвo-

кpeдитнoї, iнвecтицiйнoї, aмopтизaцiйнoї, iннoвaцiйнoї тa iнших нaпpямiв 

eкoнoмiчнoї пoлiтики, a тaкoж мeтoди мopaльнoгo пepeкoнувaння [18-19; 25]. 

У мeтoдaх peгулятopнoї пoлiтики poзвитку туpизму видiляють тaкi 

opгaнiзaцiйнi й eкoнoмiчнi вaжeлі: 

– дepжaвнo-aдмiнicтpaтивнi вaжeлi – цe вaжeлi упpaвлiння pинкoвoю 

мoдeллю з eлeмeнтaми дepжaвнoгo peгулювaння poзвитку тa aктивiзaцiї 

cфepи туpизму нa зaгaльнoдepжaвнoму й peгioнaльнoму piвнях (cклaдoвi – 

cтpaтeгiчнe плaнувaння, пiдтpимкa зoвнiшньoeкoнoмiчнoї дiяльнocтi, нaукoвi 

дocлiджeння pинку peкpeaцiйнo-туpиcтичних пocлуг, oхopoнa peкpeaцiйних 

pecуpciв, гapaнтувaння бeзпeки туpиcтiв, кoнтpoль якocтi пocлуг); 

– нopмaтивнo-пpaвoвi вaжeлi poзpoбляютьcя тa впpoвaджуютьcя 

цeнтpaльними тa мicцeвими opгaнaми влaди; пepeдбaчaють зaгaльну 

opгaнiзaцiю i пpaвoву peглaмeнтaцiю туpиcтичнoї дiяльнocтi, cтвopeння 

cпpиятливoгo нopмaтивнoпpaвoвoгo пoля для вciх cуб’єктiв peкpeaцiйнo-

туpиcтичнoгo кoмплeкcу; 

– фiнaнcoвo-кpeдитнi вaжeлi cпpямoвaнi нa cтвopeння cпpиятливoгo 

кpeдитнoгo cepeдoвищa для poзвитку пiдпpиємницькoї дiяльнocтi в 

туpиcтичнiй гaлузi (cклaдoвi – зaпpoвaджeння cиcтeми мiкpoкpeдитувaння, 

пiльгoвe кpeдитувaння cуб’єктiв peкpeaцiйнo-туpиcтичнoгo бiзнecу, дepжaвнe 

cубcидiювaння, лiзинг, тpeнiнги з фiнaнcoвo-кpeдитних питaнь для 

пpaцiвникiв гaлузi туpизму); 
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– пoдaткoвi вaжeлi – пepeдбaчaють oптимiзaцiю кiлькocтi пoдaткiв для 

пiдпpиємcтв peкpeaцiйнo-туpиcтичнoгo кoмплeкcу, нaдaння пoдaткoвих пiльг 

пiд кoнкpeтнi пpoeкти, якi cпpямoвaнi нa виpiшeння peгioнaльних i 

coцiaльних пpoблeм, iнвecтувaння в туpиcтичну гaлузь (дo них нaлeжaть: 

пoдaткoвe peгулювaння, oптимiзaцiя кiлькocтi й вeличини пoдaткiв у 

peкpeaцiйнiй дiяльнocтi; cтвopeння cпpиятливих умoв для зaлучeння 

iнвecтицiй пiдпpиємcтвaмиpeкpeaцiйнo-туpиcтичнoгo кoмплeкcу; бюджeтнe 

фiнaнcувaння пpoгpaм poзвитку  туpизму; нaдaння пoдaткoвих пiльг для 

виpiшeння пpoблeм coцiaльнoгo туpизму); 

– coцiaльнo-пcихoлoгiчнi вaжeлi – пepeдбaчaють пpoвeдeння aктивних 

пpoпaгaндиcтcьких кaмпaнiй як для зoвнiшньoгo pинку, тaк i для внутpiшнiх 

cпoживaчiв туpиcтичнoгo пpoдукту з мeтoю фopмувaння iмiджу країн, 

пiдвищeння coцiaльнoгo cпpийняття туpизму мicцeвим нaceлeнням, 

збepeжeння тpaдицiй гocтиннocтi тa дoбpoзичливoгo cтaвлeння дo 

пpиїжджих [23]. 

 

Висновки до розділу 1.  

Дослідивши теоретичні основи світового ринку туристичних послуг 

визначено основні ознаки поняття «розвиток», «розвиток ринку туристичних 

послуг», «моніторинг ринку туристичних послуг», «міжнародний туризм», 

«світовий ринок», «туристичний ринок», «ринок».  

Визначено, що «міжнародний туризм» визначається, як специфічна 

форма міжнародних економічних відносин між країнами, що виробляють, 

світові туристичні послуги, туристичний продукт. 

Досліджено класифікаційні ознаки туристичного ринку, основні 

елементи туристичного попиту та туристичної пропозиції. Визначено, що 

туристичний ринок постійно розвивається і його потрібно розвивати в 

напрямку стану рівноваги, щоб попит не перевищував пропозицію.  

Дослідження тенденцій розвитку міжнародного туризму дало змогу 

визначити, що світовий туризм є джерелом валютних надходжень, сприяє 



32 

економічному розвитку країн і підвищенню життєдіяльності населення країн. 

Досліджено характеристику міжнародних моделей по регулюванню 

туристичної галузі. Наведено приклади країн, які розвивають туризм за цими 

моделями розвитку. Досліджено як відбувається державне регулювання на 

ринку туристичних послуг. Наведено за якими критеріями можна дослідити 

розвиток економіки країн світу, оскільки світовий ринок туристичних послуг 

можна оцінити за цими критеріями. Наведено фактори впливу на туризм. 

Розглянуто світові організації, які регулюють міжнародну торгівлю 

послугами. Досліджено методи державного регулювання прямого та 

непрямого впливу на світовий ринок туристичних послуг. 
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РОЗДІЛ 2. АНАЛІЗ СВІТОВОГО РИНКУ ТУРИСТИЧНИХ ПОСЛУГ 

 

2.1. Дослідження креативних підходів світового ринку туристичних 

послуг 

 

Європейський ринок туристичних послуг використовує та просуває 

інноваційні та туристичні практики. Це стосується як великих європейських 

міст, так і малих європейських міст. Оскільки на сьогодні існує велика 

конкурентоспроможність по наданню туристичних послуг в світі, 

європейські країни зосереджені на сприянні інноваціям для зміцненні 

інтелектуальних та стійких туристичних напрямків у Європі, розширенні 

туристичні пропозиції для відвідувачів та сприянні новим партнерствам на 

основі створення мереж та обміну найкращими практиками. Завдання 

Європейського Союзу та європейських країн направлене на просуванні 

перспективної туристичної пропозиції ЄС для глобальної аудиторії і стійко 

збільшувати відвідуваність новаторських напрямків, які пропонують 

унікальні враження відвідувачам. 

Ініціатива здійснюється Генеральним директоратом Європейської 

комісії з внутрішнього ринку, промисловості, підприємництва та малих і 

середніх підприємств. Вона підтримується програмою єдиного ринку і є 

результатом підготовчих заходів, запропонованих Європейським 

парламентом [37]. 

На рисунку 2.1 наведено пріоритетні напрямки зміцнення ринку 

туристичних послуг та сприяння обміну передовим досвідом Європейською 

Комісією у чотирьох категоріях: стійкість, доступність, цифровізація, а також 

культурна спадщина та креативність [36]. 

Розумний туризм – це ініціатива ЄС, фінансування якої формується в 

рамках програми єдиного ринку (SMP) – колишньої програми COSME. Він 

заснований на успішному досвіді підготовчих заходів, запропонованих 

Європейським парламентом і реалізованих Європейською комісією [31]. 
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Рис. 2.1 – Пріоритетні напрямки Європейської Комісії зміцнення ринку 

туристичних послуг [складено автором за даними: 38] 

 

В Європі є єдина європейська програма, спрямована виключно на 

підтримку культурного і креативного секторів – «Креативна Європа». 

Програма призначена на термін 2021-2027 роки, триває як самостійна 

програма. Пропозиція про регламент, що встановлює програму «Креативна 

Європа»(2021-2027 роки), зберігає трирівневу структуру програми. 

1. Культура: транскордонне пересування; участь та соціальна 

інтеграція; економічне зростання та створення робочих місць; художня 

освіта, що зміцнює європейські цінності та ідентичність; а також міжнародна 

пропаганда та дипломатія; 

2. Медіа: нові таланти, навички, інновації та співпраця в 

аудіовізуальному секторі; нові бізнес; 

– моделі та технології, що розширюють доступ до європейських 

аудіовізуальних творів та їх просування за межами кордонів; а також 

театральне та онлайн-розповсюдження. 

Сприяти 

Посилювати 

Повідомляти 

Установити 

Збільшити 

Просування асортименту туристичних послуг європейських 

країн і підвищення бажання громадян розділяти місцеві 

цінності, пов'язані з туризмом; 

Зміцнювати розвиток ринку туристичних послуг, заснованого 

на інноваціях з надання туристичних послуг в містах, їх 

околицях і сусідніх регіонах; 

Підвищення привабливості європейських міст, удостоєних 

цього звання, і зміцнення економічного зростання і створення 

робочих місць; 

Створення основи для обміну передовим досвідом між містами 

і створення можливості для співпраці і нових партнерств; 

Інформування мандрівників про стійкі та видатні методи 

надання туристичних послуг в місцях, які вони відвідують; 

Заохочення 
Заохочення сталого соціально-економічного розвитку 

туристичних напрямків по всій Європі. 
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3. Міжсекторальний: підхід, що поєднує культуру та медіа (мистецтво, 

технології, бізнес) у створенні, поширенні, просуванні контенту і доступі до 

нього, якісну журналістику, плюралізм ЗМІ, грамотність і культуру за 

допомогою соціальної інтеграції. 

Креативна Європа не існує ізольовано повністю приведена у 

відповідність з політичними принципами Європейського Союзу. 

Основними політичними пріоритетами креативного підходу 

європейської програми в галузі культури є «Зелений курс» ЄС, гендерна 

рівність та ін. 

Для виявлення сильних і слабких сторін, можливостей і загроз, 

пов'язаних з програмою «Креативна Європа» проведено SWOT-аналіз (див. 

табл. 2.1 та табл. 2.2). Врахування цих внутрішніх факторів (сильні та слабкі 

сторони) дуже важливі для такої програми, як Creative Europe [38]. 

 

Таблиця 2.1 –SWOT-аналіз сильних і слабких сторін програми «Креативна 

Європа»[38] 

 

Сильні сторони 

 

Слабкі сторони 

–унікальна європейська програма, 

орієнтована виключно на культурний і 

креативний сектори; 

– високий рівень обізнаності та визнання 

програми в культурному та креативному 

секторах. 

– розвинена мережа спеціалізованих 

відділів Creative Europe, які працюють над 

більш цілеспрямованими інформаційними 

матеріалами, адаптованими до їх 

національних/місцевих потреб; 

– унікальне розмаїття культурних і 

креативних секторів та проектів, що 

фінансуються Creative Europe; 

– Creative Europe дозволяє бенефіціарам 

звертатися до аудиторії за межами їх 

власної країни / мови; 

– сприяння транскордонній та 

міжсекторальній співпраці. 

– складний бюрократичний процес подачі 

заявки; 

– процес подання заявки вимагає великих 

знань і ресурсів, яких може не вистачати 

деяким невеликим організаціям або 

підприємствам; 

– низький рівень визнання Creative Europe 

і її позитивного впливу на європейську 

аудиторію (широку громадськість); 

– плутанина для потенційних бенефіціарів 

призводить до деякого розчарування 

(наприклад, міжнародне співробітництво є 

обов'язковим для організацій); 

– цифрова екосистема незручна для 

користувачів; 

– відсутність сильного брендингу Creative 

Europe; 

– внутрішня комунікація з Creative Europe 

Desktops не завжди добре сформульовані. 
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Таблиця 2.2 –SWOT-аналіз загроз та можливостей Програми «Креативна 

Європа» [38] 

 

Можливості  Загрози  

– вказати роль потенціалу культурного і 

креативного секторів і продемонструвати їх 

додаткову цінність і цінність «Креативної 

Європи»; 

– роз’яснити загальне послання «Креативної 

Європи», включаючи вимоги до участі та 

оцінки, щоб уникнути розчарування артистів 

або організацій, які не відповідають вимогам; 

– просувати успішні проекти (важливо для 

підвищення впізнаваності Креативної 

Європи); 

– покращувати обмін передовим досвідом 

між різними зацікавленими сторонами та 

мультиплікаторами. 

– скорочення бюджету на національному 

рівні через COVID-19 може ускладнити 

деяким організаціям / підприємствам 

реалізацію проектів в рамках нової 

програми; 

– мобільність, ключова особливість i-

Portunus, сильно постраждала від COVID-

19; 

– ризик втрати культурних і креативних 

організацій Великобританії, які брали 

участь у попередній програмі Creative 

Europe, через Brexit. 

 

При дослідженні SWOT-аналізу враховано фактори: соціальні та 

економічні наслідки COVID-19, політичні, важливість політики ЄС тощо 

На основі проведеного SWOT-аналізу та результатів досліджень 

визначено наступні ключові завдання. 

1. Привести програму в більш повну відповідність з європейською 

політикою і показати, що культура і творчість потенційно може мати значний 

вплив на наші суспільства. 

2. Проявити підтримку у поковідний важкий період, не позиціонуючи 

Creative Europe як фонд відновлення сильно постраждалих секторів. 

3. Просунути надихаючі та послідовні рекомендації щодо бренду, 

залишаючи простір для місцевої творчості в комунікаційних матеріалах, 

розповсюджуваних ключовими мультиплікаторами (бюро Creative Europe). 

Необхідним є збалансований комунікаційний підхід, який краще відображав 

би різноманітність культурного і креативного секторів Європи [38]. 

4. Підвищити впізнаваність програми серед потенційних заявників та 

надати чітку інформацію про кваліфікаційні вимоги, щоб уникнути 

розчарування та помилкових очікувань. 
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5. Підвищити впізнаваність «Креативної Європи» для європейської 

аудиторії та вийти за рамки простого інформування людей про програму, 

щоб продемонструвати, чому програма і культурний і креативний сектори 

важливі для європейців [38]. 

Втім, креативні підходи до світового ринку туристичних послуг 

спостерігаються не тільки в Європі, а і в світі на міжнародній арені. Вище 

досліджені пріоритетні напрямки Європейської Комісії зміцнення ринку 

туристичних послуг а також впровадження успішних стратегій зі 

стимулювання сталого туризму в своїх містах в країнах світу, акцентували 

свої дії на основі практик переходу до екосистемної стратегії. 

Привабливість екосистем – взаємопов’язаний набір послуг, за 

допомогою яких користувачі можуть задовольнити різноманітні міжгалузеві 

потреби в одному інтегрованому досвіді – лише зросла, оскільки глобальна 

пандемія прискорила міграцію споживачів у цифрові технології. Споживачі 

сприймають цей зсув: 71 відсоток опитаних заявили, що готові до 

інтегрованих екосистем [48]. 

Дійсно, до 2030 року інтегрована мережева економіка може становити 

25 % від загальної економіки – з 1 до 2 % сьогодні – з глобальним доходом у 

70 трильйонів доларів (Рис. 1). Модель екосистеми, яка ще кілька років тому 

була маргінальною темою, стає все більш важливою та актуальною. Попит 

клієнтів є чітким і вимірюваним. Багато компаній усіх розмірів і галузей 

почали розробляти міжгалузеві екосистемні пропозиції, а фінансові ринки 

визнали силу екосистемних ігор. Оскільки туристична галузь 

взаємопов’язана з іншими галузями економічного світового господарства, на 

рисунку 2.2 наглядно видно, що яку частку становить туризм та гостинність -

2,7 трл. доларів. Це вказує на те, що створення взаємопов'язаних послуг, які 

задовольняють потреби користувачів у різних секторах, є складним 

завданням, що вимагає не лише узгодженої стратегії, але й дизайнерського 

підходу. 
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Рис. 2.2 – Формування 12 інтегрованих систем в мережах інтегрованої 

екосистеми [48] 

 

Перевагами такої екосистеми в наданні туристичних послуг є 

визначення змін в поведінці споживачів у майбутньому. Компанії 

проектують свою екосистему. Складання мапи подорожей – це основна 

дизайнерська діяльність, яка допомагає організаціям уявити досвід з точки 

зору споживачів. Кожна подорож розробляється як взаємопов'язаний 

наскрізний досвід. 

Така розробка схеми обслуговування туристів поєднується з 

картуванням подорожі, яке крок за кроком показує, як екосистема 

працюватиме з точки зору споживача, бізнес-операцій і співробітників, як 

вона буде функціонувати в межах каналів і між каналами. Креатив створення 

цієї схеми також полягає в описання змін, які компанія повинна буде 

здійснити – наприклад, інвестувати в нові цифрові можливості – і 

партнерства, які вона повинна буде створити для підтримки екосистеми. 

Компанія визнає фінансові зміни, необхідні для підтримки переходу до 

екосистеми. Створення успішної екосистеми вимагає дисципліни та 

стриманості від команди. Пропозиція екосистеми, яка охоплює занадто 

багато сегментів без чіткої ціннісної пропозиції, може виглядати загальною і 
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розмитою. Намагатися завоювати все – неможливо; щоб дійсно зрушити з 

місця, тому необхідно на початку зосередитися на меншому сегменті. 

Зазначимо, що екосистема за визначенням є міжгалузевою, що дозволяє 

споживачам переходити від одного типу туристичних послуг, наприклад, 

купівлі туристичних продуктів, до зовсім іншого, наприклад, купівлі 

страховки. Дизайнери повинні визначити потреби споживачів і створити 

шлях, який вони зможуть легко пройти. Добре продуманий, бездоганний 

досвід маскує складність, яка була вкладена в його створення, і відображає 

креативність та інноваційне мислення дизайнерів [48]. 

Кожна основна подорож буде присвячена тому, як цей міжгалузевий 

досвід розгортатиметься на початковому та кінцевому етапах. У випадку з 

роздрібною торгівлею продуктами харчування дизайн подорожі відображає, 

як клієнт безперешкодно купує продукти, дізнається про страхову 

пропозицію, проходить попередній відбір і подає заявку на страхування. Але 

не менш важливим є розробка дизайну для загального досвіду. Наприклад, 

цілісна програма залучення та лояльності може дозволити клієнтам 

заробляти бали, які можна об'єднати і використовувати в будь-якому секторі, 

що входить до екосистеми. Нарешті, ці міжгалузеві пропозиції, ймовірно, 

включатимуть складний набір партнерських відносин, і дизайнери можуть 

допомогти візуалізувати, як ці відносини розвиваються. 

Поступово оговтуючись від наслідків пандемії, туристичні компанії в 

світі, ймовірно, продовжуватимуть прагнути до зростання та інновацій, 

переорієнтовуючись на екосистеми, розробляючи нові продукти та послуги, а 

також багатоканальний досвід, який залучатиме клієнтів у нові способи. 

Оскільки все більше таких пропозицій стають цифровими, туристичні світові 

компанії можуть досягти справжньої диференціації, лише впроваджуючи 

клієнтоорієнтованість, принципи дизайну та дух експериментів у своїх 

організаціях. Таким чином, переваги застосування екосистеми зростатимуть, 

що змусить учасників мобілізувати всі свої ресурси, щоб вийти на перше 

місце на світовому туристичному ринку та досягти свого результату. 
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2.2. Тенденції розвитку ринку туристичних послуг в країнах ЄС 

 

Економіка країн ЄС зосереджена на соціальному та екологічному 

добробуті країн. Туризм є популярним видом економіки, який впливає на 

економічний розвиток країн і є бюджетоутворюючою галуззю. Важливість 

інституційних факторів, таких як низький рівень корупції, політичні свободи 

та інтелектуальна власність відіграють позитивну роль на шляху розвитку 

країн ЄС та позитивно впливають на розвиток туризму в Європі, у порівнянні 

з тими країнами, які не входять до ЄС [33]. Покращення навколишнього 

середовища позитивно впливає на доходи від туризму. За рахунок цього 

відбувається просування інноваційних практик в області економіки 

замкнутого циклу в напрямку екосистем, управління та сталого туризму. На 

сьогодні суттєву роль в розвитку ринку туристичних послуг в країнах ЄС 

відіграють постійно зростаючий ВВП на душу населення, зростання якого 

відбувається вже протягом останніх десятків років та отриманий досвід 

виходу з кризи пандемії COVID-19. Ще розвиток туризму в ЄС залежить від 

економіки країн ЄС, яка в свою чергу залежать від державного управління, 

економічних структур, управління бізнесом, інших мікро та 

макроекономічних показників. Існуючи негативні проблеми економіки ЄС, 

такі як тіньова економіка, втрата багатств через нерівність доходів, фінансова 

криза через війну в Україні, інфляція, уповільнений розвиток цифрових 

технологій в галузі туризму, викликають необхідність дослідити більш 

детально тенденції розвитку ринку туристичних послуг в країнах ЄС [33]. 

Дослідники [33; 35] дослідили які країни ЄС найбільше постраждали 

від COVID-19 та які наслідки в економіки отримали 27 європейських країн в 

період з 2000 по 2020 роки. А також дослідники вивчали наслідки країни ЄС 

від вторгнення Росії в Україну. Виявлено, що найбільш постраждалими від 

COVID-19 вважаються країни, які залежать від туризму. А найбільш 

постраждалими через російське вторгнення в Україну визнано Угорщину, 

Чеську Республіку та Ірландську Республіку. Зокрема даний підхід не 
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досліджує вплив пандемії на європейський добробут, не визначає прогнозних 

значень розвитку ринку туристичних послуг в ЄС в майбутньому. 

Дослідники [33; 50] визначили розрив між багатством в Європі і ВВП, 

через фінансову кризу та нерівність доходів. Факт зниження добробуту 

населення в 9 країнах ЄС вказує на зосередженні на соціальному та 

екологічному добробуті. Такий підхід вимагає дослідити як ринок 

туристичних послуг може позитивно вплинути одночасно на покращення 

ВВП на душу населення в ЄС та підвищити додробут населення. 

Для визначення тенденцій розвитку ринку туристичних послуг в 

країнах ЄС проаналізовано наступні показники: кількість проведених ночей у 

закладах розміщення; кількість зайнятих осіб в туризмі; рівень заробітної 

плати в ЄС; зростання рівня ВВП та його внесок в сектор подорожей та 

туризму; кількість зайнятості за класом розміру підприємства у закладах 

розміщення та харчування; сучасний стан інфляції в ринку туристичних 

послуг, очікувані прогнозні зростання в ринку туристичних послуг на основі 

даних GTS; заходи підтримки розвитку ринку туристичних послуг в ЄС. Дані 

зібрані з таких джерел: UNWTO, Eurostat Statistics Explained, European 

commission, European Parlament, European innovation scoreboard, Statistisches 

Bundesamt (Destatis), World Travel & Tourism Council. 

Узагальнюючи вищенаведене визначимо в дослідженні: як відбувся 

розвиток ринку туристичних послуг в ЄС після COVID-2019 і його сучасний 

стан; яким чином відбувається підвищення європейського добробуту завдяки 

ринку туристичних послуг; які фактори позитивно впливають на розвиток 

економіки в Європі завдяки туризму; як цифровізація впливає на туризм з 

урахуванням екологічної складової та органів управління; які заходи 

покращення добробуту населення ЄС можливі за рахунок ринку туристичних 

послуг і як результат, які перспективи розвитку ринку туристичних послуг в 

ЄС існують на сьогодні.  

Дослідимо показник короткострокової динаміки кількості ночівель, 

проведених у туристичних об’єктах розміщення в Європейському Союзі (ЄС) 
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з порівнянням даних за аналогічний період попереднього року наведена на 

рисунку 2.3. 

 

 

Рис. 2.3 – Річні оцінки кількості проведених ночей у закладах розміщення в 

ЄС, 2008-2023 [33; 40] 

 

За вказаною динамікою спостерігається різкий спад в туризмі під час 

пандемії Covid-19 з 2019 та протягом 2020 року. Аналіз показав про стабільне 

зростання ринку туристичних послуг за досліджуваний період, починаючи з 

2008 року до початку пандемії, після початку якої кількість проведених 

ночей скоротилася в ЄС та в світі. Туризм припинив свою діяльність і 

отримав новий досвід виходу з кризи через пандемію COVID-19. Таким 

чином, позитивна динаміка відновлення ринку туристичних послуг в країнах 

ЄС відбувається з початку 2021 року і впродовж 2022-2023 років, а дані 2023 

року вже перевищили показники за 2019 рік. 

Наступний показник – це події в секторі розміщення туристів в 

Європейському Союзі. На рисунку 2.4 відзначено, що загальна кількість 

міжнародних ночей в країнах ЄС у 2022 році склала 1,2 мільярд [33; 40]. 

Результати даних рисунку 2.4 вказують, що серед країн світу 

спостерігається найбільша кількість міжнародних ночей саме в країнах 
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Європи. 

 

Рис. 2.4 – Ночі, проведені міжнародними гостями в місцях розміщення 

туристів в світі та ЄС у 2022 [33; 40] 

 

Це свідчить про наявність високого туристичного потенціалу в країнах 

ЄС та високу зацікавленість туристів у довгострокових подорожах. В 2022 

році спостерігалося повернення міжнародних туристів, які прямували до ЄС: 

витрати іноземних туристів зросли на 81% порівняно з 2021 роком і сягнули 

майже 385 млрд євро. Витрати внутрішніх туристів повністю відновилися у 

2022 році, перевищивши допандемічний максимум у 809 млрд євро, і досягли 

814 млрд євро [33; 56]. Розвиток туризму відбувається стрімкими темпами в 

Німеччині, Італії, Іспанії та Франції. Париж залишається найпопулярнішим 

туристичним напрямком у світі [33; 40]. 

Після постійного зростання в період з 2009 по 2019 рік, ринок 

туристичних послуг в ЄС став одним із секторів, який найбільше постраждав 

від пандемії Covid-19 з 2019- 2020 роки. Кількість ночей, проведених у 

туристичних готелях ЄС у 2020 році, скоротилася вдвічі порівняно з 2019 

роком. 2021 рік показав явні ознаки відновлення, досягнувши майже двох 

третин від рівня 2019 року. Тенденція до зростання продовжилася в 2022 

році, коли вона досягла 96%, в той час як короткострокові показники для 
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щомісячних даних показали, що кількість ночей, проведених протягом 

перших шести місяців 2023 року, перевищила рівень, що існував до пандемії, 

за перші шість місяців 2019 року [33; 40]. Цей показник також підтверджує 

відновлення ринку туристичних послуг в країнах ЄС після COVID-19. 

Наступний показник – кількість зайнятих осіб в туризмі протягом 2022 

року в розбивці по країнам ЄС наведена на рисунку 2.5.  

 

Рис. 2.5 – Частка населення ЄС, яка займається туризмом, 2022 рік [33; 40] 

 

Наведені дані статистики туризму в Європейському Союзі визначають 

країни-лідери, які найбільше розвивають туризм. Серед них п’ятірку лідерів 

складають Норвегія, Нідерланди, Люксембург, Фінляндія, Франція. Туризм 

відіграє важливу роль в ЄС підвищуючи економічний потенціал країн, 

зайнятості в ньому осіб, а також має позитивні соціальні та екологічні 

наслідки. В 2022 році в секторі туризму також було створено на 2 мільйони 

робочих місць більше порівняно з 2021 роком, досягнувши 21,8 мільйона 

робочих місць – це кожне десяте робоче місце в ЄС. Згідно за даними 2022 р. 

Всесвітньої туристичної організації, сектор туризму відновив 3,1 мільйона з 

3,6 мільйона робочих місць, втрачених під час пандемії [61]. Всесвітня рада з 

подорожей та туризму (WTTC) прогнозувала, що в 2023 році сектор туризму 

створить понад 687 тис. робочих місць, відновивши майже 90% робочих 
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місць, втрачених через пандемію COVID-19, і досягне понад 22,4 млн, 

причому кожен дев’ятий працівник в ЄС працюватиме в секторі подорожей 

та туризму [33; 40]. Позитивна динаміка зростання кількості зайнятих на 

ринку туристичних послуг також свідчить про відновлення туризму після 

COVID-2019 та зростання туризму і підвищення добробуту населення за 

рахунок зниження рівня безробіття. 

Наступний показник – погодинна заробітна плата в ЄС, яка у 2022 році 

зросла загалом в усіх секторах економіки на 4,4%. У 2022 році в сфері послуг  

заробітна плата в Євросоюзі зросла на +4,5%, порівняно з 2021 роком, також 

її погодинна оплата підвищилася на +5,0% [33; 40]. За даними середньої 

річної заробітної плати в країнах ЄС у 2022 році можна спостерігати 

моніторинг не тільки туристичної політики ЄС, але й регіональної політики 

та політики сталого розвитку. 

Отже, за показником рівня заробітної плати на ринку туристичних 

послуг можна відзначити, що відбувається зростання добробуту населення в 

країнах Європейського Союзу, підвищуючи рівень життєдіяльності 

населення [33]. 

Наступний показник – внесок сектору подорожей та туризму у ВВП, 

який зріс на 40,5% у 2022 році і сягнув понад 1,37 трлн євро, що становить 

8,7% економіки ЄС, наблизившись до рекордного показника 2019 року – 

9,6% економіки. 

Дані зайнятості у сфері розміщення та харчування в країнах ЄС 

наведено на рисунку 2.6 [33; 40]. 

Як бачимо, представлено огляд статистичних даних для сектору послуг 

розміщення та харчування в Європейському Союзі (ЄС) за 2020 рік. 

Відзначимо, що ці види діяльності становлять значну частину туристичної 

пропозиції, хоча вони також обслуговують місцевих клієнтів та бізнес-

клієнтів. 9,1 мільйони населення по всьому ЄС працюють у готелях та 

ресторанах [33; 57-58]. 

Досліджуючи європейські інфляційні процеси визначимо, що інфляція 
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в Євросоюзі знизилася у 2023 до 6,1%. Аналітики вказують, що зниження 

інфляції має позитивне значення, особливо тому, що дезінфляційний процес 

консолідувався і розширився в усіх основних цінових категоріях, включаючи 

базову інфляцію. 

 

Рис. 2.6 – Галузевий аналіз зайнятості за класом розміру підприємства, 

діяльність у сфері розміщення та харчування, ЄС, 2020 

(% частка галузевої зайнятості [33; 40] 

 

Однак базова інфляція, ймовірно, буде знижуватися лише дуже 

помірними темпами, враховуючи силу цінового тиску в секторі послуг. 

Проте, очевидно, що інфляція в Євросоюзі вже досягла свого піку. Прогнозні 

дані вказують на поступове зниження інфляції в найближчі квартали і 

очікування, що цього року вона становитиме біля 5,3% по єврозоні [33; 40]. 

Інфляція в сфері туризму повертається на колишній рівень завдяки зниженню 

цін на деякі товари, але в трудомістких секторах, як і раніше, спостерігається 

зростання. Позитивні зміни валюти у відношенню до євро у 2 кварталі 2023 

році спостерігаються у країнах: Угорщини (25,9%), Чехії (15,3%), Болгарії 

(10,6%), Польщі (13,3%), Румунії (11,0%), Данії (4,2%) [33; 40]. 

Так, на основі багаторічного досвіду, туризм підтримує репутацію 

Європи як провідного напрямку в економічному зростанні. Хоч інфляційний 
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тиск послабився, але на нашу думку економіка країн ЄС ще не є стійкою. 

Тому відзначимо, що можливий тимчасовий інфляційний дисбаланс, через 

такі негативні фактори впливу, як енергозалежність та війну в Україні. 

Проведено прогнозування ринку туристичних послуг в Європейському 

союзі на основі даних GTS. Це результати моделі Global Travel Service (GTS), 

яка детально оновлюється три рази на рік. Прогнози відповідають 

макроекономічному прогнозу Oxford Economics відповідно до передбачуваних 

взаємозв’язків між туризмом і економікою в цілому (див. табл. 2.3).  

 

Таблиця 2.3 – Прогнози зростання відвідуваності GTS, % за рік  [33; 40; 56; 61] 

 

 В’їзний Виїзний 

2021 2022 2023 2024 2025 2021 2022 2023 2024 2025 

Світ 10,9  108,7 28,4  17,2  13,5  9,4  111,6 28,9  17,2  13,4 

Європа 24,0  96,1 13,2  11,9  10,5  19,8  101,3 15,5  11,8  10,1 

КРП*+

2 

20,0  106,0 12,9  10,9  9,4  17,3  110,1 14,1  10,5  9,3 

ЄС 27 14,2  112,7 12,7  10,8  9,1  16,0  114,1 14,5  10,4  9,0 

Не ЄС 69,3  44,1  15,6  16,8 16,2  36,8  52,3  20,9  18,9  14,9 

 

Примітка. Країни раннього перехідного періоду (див. табл. 2.3). 

 

В прогнозні зростання відвідуваності GFS увійшли: показник в’їзду, 

заснований на сумі нічних прибуттів туристів по країні і включає внутрішні 

регіональні потоки; показник виїзду заснований на сумі відвідувань пунктів 

призначення. Географія Європи визначилась таким чином: Північна Європа-

Данія, Фінляндія, Ісландія, Ірландія, Норвегія, Швеція та Великобританія; 

Західна Європа – це Австрія, Бельгія, Франція, Німеччина, Люксембург, 

Нідерланди та Швейцарія; Центральною та Балтійською Європою є Болгарія, 

Чехія, Естонія, Угорщина, Латвія, Литва, Молдова, Польща, Румунія та 

Словаччина; ETC + 2-це всі члени ETC плюс Швеція та Великобританія. 

Зростання прогнозних значень зумовлюється високим попитом 

відвідувачів, які готові платити за дорогі відпочинки. Втім, спостерігається 
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занепокоєння перенаселеністю мандрівників. Через це туристичні організації 

розпочали кампанії з метою рівномірного розподілу за рахунок підвищення 

цін на вступні квитки до туристичних об’єктів, оскільки туристи не 

обов’язково витрачатимуть кошти на вхід до них. Таке збільшення 

відвідуваності не приносить пропорційної економічної вигоди. На нашу 

думку, така схема є вирішальною для того, щоб туризм залишався соціально 

стійким для найпопулярніших дестинацій Європи.  

Як бачимо, політика ЄС спрямована на підтримку репутації Європи як 

провідного напрямку, одночасно максимізуючи внесок галузі в економічне 

зростання і зайнятість і заохочуючи співпрацю між країнами ЄС, зокрема, за 

допомогою обміну передовим досвідом. 

Всесвітня туристична організація прогнозує, що до 2033 року внесок сектору 

у ВВП зросте до майже 1,9 трлн євро, що становитиме понад 10% економіки 

ЄС, і в ньому буде зайнято понад 26,3 млн осіб у всьому регіоні, причому 

кожен восьмий житель ЄС працюватиме в цьому секторі [33; 62]. На нашу 

думку такі перспективні прогнози позитивно впливатимуть на розвиток 

економіки та туризм в країнах Європейського Союзу. 

Дослідження заходів підтримки ринку туристичних послуг в країнах 

ЄС наведено у таблиці 2.4.  

З грудня 2009 року ЄС має повноваження здійснювати заходи, які 

спрямовані на підтримку, координацію або доповнення дій держав-членів у 

сфері туристичної політики. Хоча багаторічні фінансові рамки на 2021–2027 

роки не передбачають окремого бюджетного рядка для туристичної політики, 

протягом 2022–2023 років бюджет на туристичну діяльність був 

передбачений в рамках програми єдиного ринку. 

Заходи підтримки ринку туристичних послуг в країнах ЄС наступні: 

заходи, що приносять користь туристам; заходи з відповідального туризму; 

ті, що приносять користь туризму та регіонам; інші цілеспрямовані заходи.  
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Таблиця 2.4 – Заходи підтримки ринку туристичних послуг в країнах ЄС [33; 63] 

Назва Заходи підтримки ринку туристичних послуг в ЄС 
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Спрощення перетину кордону та захисту як здоров'я та безпеки, так і матеріальних інтересів туристів. Вони включають 

рекомендацію Ради 86/666/ЄЕС про пожежну безпеку в готелях, директиву 2008/122 / ЄС про таймшерну нерухомість та 

Директиву (ЄС) 2015/2302 про пакетні поїздки. Прийняті правила про права пасажирів у всіх сферах транспорту. 

На прохання парламенту комісія виступила з ініціативами у вигляді п'яти підготовчих програм з цільових актуальних 

питань європейського туризму. 

Ініціатива 'Едем' спрямована на просування європейських туристичних "чудових напрямків", іншими словами, 

маловідомих та напрямки, які розвиваються та дотримуються принципів сталого розвитку. 

Концепція «сталого туризму» включає в себе «європейський зелений пояс» (6 800 км маршрутів від Баренцева моря до 

чорного), метою якого є сприяння перетворенню колишнього залізної завіси в транскордонну мережу пішохідних і 

велосипедних доріжок. ЄС також співфінансує транскордонні проекти сталого туризму для диверсифікації туристичних 

можливостей у Європі. 

Програма «DiscoverEU», серед кількох інших програм з просування туризму, дозволяє 18-річним європейцям 

подорожувати по ЄС і дізнаватися більше про різноманітність Європи. 
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Комісія підтримує створення мереж між основними європейськими туристичними регіонами. ЄС пропонує ряд джерел 

фінансування, щоб допомогти туризму сприяти регіональному розвитку та зайнятості. 

У квітні 2022 року Комісія прийняла пропозицію про створення загальноєвропейської системи захисту географічних 

зазначень несільськогосподарських товарів. Ці продукти часто важливі для місцевої ідентичності та залучення туристів. 

Однією з цілей перегляду регламенту є стимулювання регіональної економіки і туризму в цих областях.  

Гармонізована статистика туризму збирається в ЄС з 1996 року. У жовтні 2022 року Комісія запустила інформаційну 

панель ЄС з туризму, інструмент для надання допомоги регіональним та Національним директивним органам у керівництві 

Політикою та стратегіями в туристичному секторі шляхом підвищення доступності статистики туризму та надання 

допомоги туристичним напрямкам та державним установам у моніторингу їх прогресу у переході до зелених та цифрових 

технологій. Це один із запропонованих заходів у" стратегії переходу до туризму " Комісії від 2022 року. 

У листопаді 2022 року Комісія прийняла переглянутий Регламент (ЄС) 2018/1724 Про збір та обмін даними, пов'язаними з 

послугами короткострокової оренди житла. Приділяючи особливу увагу малим та середнім підприємствам. Ця ініціатива 

спрямована на розвиток відповідального, прозорого та справедливого зростання короткострокової оренди як частини добре 

збалансованої туристичної екосистеми. 

3. Інші  

заходи 

Комісія проводить демонстраційні конференцію з туризму і планує їх повторювати систематично. 

У 2023 році Комісія прийняла постанову про цифровізацію проїзних документів. Це полегшило  подорожі, оскільки 

цифрові проїзні документи простіше оформляти, що пішло б на користь індустрії туризму. 
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Ці заходи мають на меті покращити добробут населення за рахунок 

туристичного ринку, спрощуючи подорожі для туристів та забезпечивши їх 

безпеку та комфорт, згідно світових вимог якості надання послуг, підтримати 

фінансово та путівками в санаторії вразливі верстви населення для 

оздоровлення;  

– за рахунок цифрових технологій в туризмі зменшити споживання 

енергії, управління витратами на паливо і їх зниження, використання 

мобільних додатків і систем відеоспостереження; підвищення екологічної 

безпеки для суспільства; створення платформ з інформацією про популярні 

місця для відвідування; створення окремих туристичних маршрутів і 

окремого громадського транспорту для туристів; сприяти довірі між 

населенням та органами влади [31].  

Виходячи з досліджених тенденцій пропонуємо сформувати наступні 

завдання європейського туризму в ЄС на майбутнє: 

– розвиток транспорту та його вдосконалення відповідно до 

туристичних потоків та маршрутів; 

– захист навколишнього середовища; 

– створення належної якості туристичних послуг; створення та 

ефективне використання новітніх інформаційних та комунікаційних 

технологій як основний фактор підтримки конкурентоспроможності; 

покращення умов праці та створення нових робочих місць. 

Погоджуємося з автором [33], що після розширення ЄС важливо, щоб 

стратегії, які застосовуються для втілення політики ЄС у сфері туризму 

аналогічно застосовувались і у країнах Європейської економічної зони і в 

країнах – кандидатах на членство. Ці країни повинні долучатись до 

здійснення цієї політики та відповідних заходів та сприяти створенню і 

поширенню методів та інструментів оцінки (показників та еталонів якості), 

необхідних для проведення належного моніторингу якості туристичних 

напрямів та послуг. 

Для цього пропонуємо ряд факторів, які впливатимуть на формування 
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майбутнього розвитку політики у сфері туризму в країнах ЄС: 

– розвиток новітніх технологій, який сприятиме розвитку туристичних 

послуг e-market, який, своєю чергою, сприятиме доступу до цих послуг 

ширшого кола осіб завдяки зручності придбання та бронювання через 

мережу інтернет; 

– зміни у демографічній структурі населення спричинять формування 

нових туристичних продуктів. Передбачається зниження цін на 

авіаперевезення, що сприятиме зростанню кількості таких перевезень та 

ширшому доступу до них різних верств населення; 

– необхідність спеціальних маршрутів і умов туристичних подорожей 

для людей з обмеженими фізичними можливостями, які є теж потенційними 

туристами, вимагають певних сприятливих умов, населення віком понад 60 

років. 

– молоді туристи. Дослідження показують, що більш ніж 20% 

подорожуючих у Європу є молодь віком від 15-26 років, що пов’язано з 

виїздами на навчання. 

– розширення ЄС. Інтеграція нових країн-членів сприяє розвитку 

туризму у ЄС. 

Виходячи з вищенаведеного аналізу, враховуючи наведені завдання та  

фактори пропонуємо наступні перспективні напрямки розвитку ринку 

туристичних послуг в ЄС, які дадуть позитивний результат:  

– люди з обмеженими фізичними можливостями потребують 

спеціальних умов і засобів; 

– молодь потребує спеціальних видів туристичних послуг: безпечні 

подорожі, культурний досвід, молодіжні обміни, мультикультурні заходи, 

заходи соціального та екологічного характеру, навчання. Окрім цього, 

молодь потребує спеціальних умов проживання, має спеціальні вимоги до 

транспорту і плати за нього; 

– викликом для розвитку ринку туристичних послуг в нових країнах – 

членах ЄС є окреслення їхньої сфери туризму на професійній основі, 
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узгодження стандартів якості, 

– збереження культурної та природної спадщини як основного активу 

розвитку туризму у цих країнах; 

– усі авіалінії потребуватимуть забезпечення захисту споживачів своїх 

послуг для відшкодування авансу (включаючи податки та додатки) та 

репатріації споживачів, які зазнали шкоди через авіакомпанію; 

– обов’язки щодо створення відповідного простору для діяльності усіх 

зацікавлених у сфері авіатранспорту (авіалінії, аеропорти та туроператори) 

покласти на Європейську Комісію. 

Отже, туризм є основною діяльністю в Європейському Союзі, на яку 

припадає 10% ВВП, і має суттєвий вплив на соціально-економічний розвиток 

економіки, знижує рівень безробіття.  

Водночас, ринок туристичних послуг має можливість сприяти захисту 

навколишнього середовища та зменшенню бідності. Ринок туристичних 

послуг може також підвищити громадську свідомість щодо важливості 

захисту навколишнього середовища та залучити якомога більшу кількість 

населення до співпраці у вирішенні питань екології. 

Дослідження вказує, що після COVID-19 відбувається відновлення 

ринку туристичних послуг в країнах ЄС з початку 2021 року і впродовж 

2022-2023 років. Визначене підвищення європейського добробуту населення 

завдяки сфері туризму відбулося за такими показниками: зростання кількості 

зайнятих робочих місць, зростання рівня заробітної плати, зростання рівня 

ВВП та очікувані прогнозні зростання в туризмі до 2025 року. Серед 

факторів позитивного впливу на розвиток економіки в Європі завдяки ринку 

туристичних послуг визначено високий туристичний потенціал країн ЄС, 

завдяки якому підвищується зацікавленість туристів у довгострокових 

подорожах. Також відновлення робочих місць на ринку туристичних послуг, 

втрачених під час пандемії, зниження інфляції у сфері послуг. Для 

визначення шляхів підвищення добробуту населення в ЄС за рахунок ринку 

туристичних послуг досліджено які існують заходи підтримки ринку 
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туристичних послуг Європейським Союзом. Серед заходів підтримки ринку 

туристичних послуг в країнах ЄС є: заходи, які приносять користь туристам; 

заходи з відповідального туризму; заходи, які приносять користь індустрії 

туризму та регіонам; впровадження цифровізації для полегшення подорожей.  

Запропоновані завдання, фактори розвитку та перспективні напрямки 

розвитку ринку туристичних послуг в країнах ЄС формують, на нашу думку,  

політику ЄС у сфері туризму. Такий підхід покликаний сприяти зайнятості та 

забезпечувати конкурентоспроможність європейського туристичного ринку. 

Визначимо, що туризм спираючись на малі та середні підприємства, 

найбільше придатні для адаптації та перекваліфікації в умовах ринкової 

економіки, створить велику кількість робочих місць і підвищить добробут 

населення ЄС. 

 

Висновки розділу 2. 

Отже, досліджено тенденції та перспективи розвитку туризму в 

Європейському Союзі. Встановлено, що туризм в ЄС швидко відновлюється 

після COVID-2019 завдяки високому попиту з боку споживачів. Туризм слід 

вважати ключовим сектором економічного зростання та рушієм створення 

робочих місць в ЄС через збільшення кількості робочих місць в туризмі, 

збільшення оплати плаці, рівня ВВП на душу населення.  

Серед лідерів країн ЄС слід вважати Німеччину, Італію, Іспанію та 

Францію. Париж продовжує займати позицію найпопулярнішого 

туристичного напрямку для відвідування у світі.  

Серед заходів покращення добробуту населення за рахунок туризму 

запропоновано: фінансова підтримка путівками до оздоровчих санаторіїв 

вразливих верств населення; впровадження цифровізації в туризмі для 

зменшення споживання енергії, управління витратами на паливо і їх 

зниження, використання мобільних додатків і систем відеоспостереження; 

підвищення екологічної безпеки для суспільства; створення платформ з 

інформацією про популярні місця для відвідування; створення окремих 
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громадського транспорту і туристичних маршрутів, сприяти довірі між 

населенням та органами влади. 

У роботі досліджено завдання, фактори та перспективні напрямки 

розвитку туризму в ЄС, серед яких запропоновано: підтримка людей з 

обмеженими фізичними можливостями, молоді; збереження культурної та 

природної спадщини; збільшення членства країн в ЄС; узгодження 

стандартів якості; покласти на Європейську Комісію обов’язки щодо 

створення відповідного простору для діяльності усіх зацікавлених у сфері 

авіатранспорту. 

Таким чином проведене дослідження дало змогу сформувати 

рекомендації щодо перспектив розвитку туризму в ЄС, які дозволять 

укріпити євро по відношенню до долара США, підвищать 

конкурентоспроможність туристичної привабливості Європи в світі та 

сприятимуть зростанню ВВП та добробуту населення ЄС. А досвід розвитку 

туризму в країнах ЄС позитивно сприятиме підвищенню туристичного 

потенціалу в Україні після настання миру. 
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РОЗДІЛ 3. РЕКОМЕНДАЦІЇ ЩОДО ВИКОРИСТАННЯ ДОСВІДУ 

РОЗВИТКУ СВІТОВОГО РИНКУ ТУРИСТИЧНИХ ПОСЛУГ  

 

Моніторинг світового ринку туристичних послуг можливо провести 

наступними способами: дослідженням огляду політики країни в галузі 

туризму і торгівлі; аудиту інституційної мережі в галузі туризму, торгівлі та 

інвестицій; оцінки вихідних даних для розуміння поточного стану, 

ефективності та конкурентоспроможності країни; аналізу прибуттів, цілей, 

тривалості перебування, витрат відвідувачів, пам’яток, розміщення, 

заповнюваності і т.д. це також буде включати оцінку внеску у ВВП, 

зайнятості, робочої сили і навичок, інвестицій, політики і тенденцій; 

готовність до використання цифрових технологій та впровадження 

інформаційно-комунікаційних технологій. 

Подальше дослідження дало змогу визначити головні витрати 

міжнародного туризму, яке за даними ЮНВТО вказало на такі країни, як: 

США, Німеччина, Великобританія, Японія [60]. Загальні витрати на поїздки 

та туризм у всьому світі з 2019 по 2022 рік у розбивці за видами туристів (у 

трильйонах доларів США) наведено на рисунку 3.1. Можна спостерігати спад 

витрат в світі під час COVID-2019 та їх відновлення, починаючи з 2021 року. 

За даними 2022 року спостерігається ще не повне відновлення ринку 

туристичних послуг в світі, у порівнянні з доковідним періодом. 

Кожна десята вакансія в світі пов’язана з туристичною галуззю. 

Туристичний сектор виріс на 8,23%, що перевищує зростання світового ВВП 

(що становить 10%) [30; 34-35]. 

Можна зазначити, що сектор туризму відноситься до креативної 

економіки. А культурні та креативні галузі вносять суттєвий вклад в світову 

економіку. На сектор туризму припадає 3,01 % світового ВВП. Крім того, 

культурні та креативні галузі, до який належить туризм, забезпечують 6,2% 

усіх робочих міст, майже 50 млн по всьому світу, і в них зайнято більше 

молодих осіб (15-29 років), чим в інших секторах [38]. По цим причинам 
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креативні галузі, тобто галузь туризму, важливі для соціальної включеності, 

культурної різноманітності і розвитку людини. 
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Рис. 3.1 – Загальні витрати в туризмі в світі з 2019 – 2022 рр. [33–34; 56] 

 

Порівнюючи 2015-2022 роки можна зробити висновки, що вклад 

міжнародного туризму у ВВП в світі виріс на 20%, а сумарний збільшився на 

26% (див. табл. 3.1). 

 

Таблиця 3.1 – Вклад міжнародного туризму у світовий ВВП, млрд. дол. [57] 

 

 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022 

Світ 

Доходи від 

туризму 

2421 2518 2647 2750 2649 2550 2610 2650 

Загальні доходи 7444 7650 8241 8811 9258 9014 9150 9171 

Америка 

Доходи від 

туризму 

775 796 814 832 855 752 803 840 

Загальні доходи 2093 2108 2257 2314 2410 2311 2314 2397 

Європа 

Доходи від 

туризму 

91 90 95 101 104 101 102 103 

Загальні доходи 290 286 305 318 340 292 306 345 

Африка 
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Продовження табл. 3.1 

Доходи від 

туризму 

68 68 76 81 85 82 83 84 

Загальні доходи 179 167 179 194 205 195 220 245 

Азіатсько-Тихоокеанський регіон 

Доходи від 

туризму 

740 800 860 916 965 835 901 941 

Загальні доходи 2326 2490 2695 2939 3113 2785 2843 2904 

 

Туризм є джерелом створення робочих місць і, за прогнозами, протягом 

наступних п’яти років очікується щоденне створення створюючи 2500 нових 

робочих місць [55]. Це одна з найбідніших галузей економіки, де 

використання нових технологій не призводить до скорочення персоналу. 

За останні 10 років (див. табл. 3.2) доходи від міжнародного туризму у 

світову зайнятість виріс на 0,7% із різними скачками (у 2015, 2019 та 2022 

роках) і незначними спадами, в той час коли сумарний влад міжнародної 

туристичної галузі стабільно зростав з кожним роком і в сумі виріс на 1%. 

 

Таблиця 3.2 – Вклад міжнародного туризму у світову зайнятість, млрд. дол. 

США [56] 

 

 Роки 

2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022 

Світ 

Зайнятість в 

сфері туризму 

2,7 1,8 2 2,8 2,2 1,8 1,9 2,0 

Загальні доходи 7444 7650 8240 8811 9528 8312 9439 9458 

Америка 

Доходи від 

туризму 

775 796 814 832 855 840 845 851 

Загальні доходи 2096 5408 2257 2313 2410 2340 2380 2395 

Європа 

Доходи від туризму 91 90 95 101 104 102 102 103 

Загальні доходи 290 286 305 318 340 325 334 390 

Африка 

Доходи від 

туризму 

68 68 76 81 85 82 82 83 

Загальні доходи 189 166 179 194 205 201 202 203 

Азіатсько-Тихоокеанський регіон 

Доходи від 

туризму 

740 799 860 916 964 922 935 341 

Загальні доходи 2326 2490 2690 2939 3113 2984 2991 3004 
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Найбільший дохід від туризму на світовому ринку туристичних послуг 

був зафіксований у 2019 році, потім відбувся спад через COVID-2019, а у 

2022 році країни ще не досягли результатів допандемійного періоду, втім 

галузь почала поступово відновлюватись від COVID-2019. 

Отже, туризм створює нові робочі місця, за прогнозними очікуваннями, 

очікується щоденне створення робочих місць до 2500 [55]. 

Зайнятість на світовому ринку туристичних послуг також зростає, але 

галузь ще не відновилася у порівнянні з доковідним періодом.  

Будучи ключовим сектором у багатьох країнах, що розвиваються, 

ринок туристичних послуг вносить значний внесок у підвищення соціально-

економічного зростання і надходження іноземної валюти. 

Ринок туристичних послуг передбачає купівлю та продаж послуг і 

товарів з виплатою компенсації споживачем виробнику. Ринок туристичних 

послуг є джерелом надходжень в іноземній валюті. Це сприяє зростанню 

національного виробництва країн та залежить від вимог світового ринку. 

Більшість країн хочуть збільшити експорт як засіб створення робочих місць, 

збільшити державні доходи і підвищити рівень життя. Багато країн мають 

експортні стратегії, що охоплюють широкий спектр товарів і послуг, 

спрямовані на підвищення конкурентоспроможності, створення доданої 

вартості і освоєння нових ринків. У більшості з них діють основи політики в 

галузі туризму, підкріплені генеральними планами розвитку туризму, 

спрямованими на зміцнення інфраструктури, регулювання та інститутів. 

Однак лише деякі країни розглядають туризм як експортний сектор; мало хто 

має стратегії експорту туризму, засновані на існуючих генеральних планах, 

спрямованих на зміцнення ланцюгів вартості туризму з метою придбання, 

утримання, збільшення, створення та розподілу вартості для максимального 

впливу на місцеву економіку та зменшення витоків. 

Національна стратегія експорту на ринку туристичних послуг 

забезпечує основу для розвитку і підвищення його конкурентоспроможності 

як експортного сектору. На національному та інституційному рівнях 
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проводиться всебічний аналіз для визначення пріоритетів підвищення 

ефективності. Заснована на активному діалозі між державним та приватним 

секторами, програма зміцнює зв’язки між розвитком експорту та соціально-

економічним зростанням. 

ІТЦ та ЮНВТО об’єднали зусилля, об’єднавши суттєве поєднання 

знань та досвіду країн-партнерів у розробці, управлінні та реалізації 

національних стратегій експорту на ринку туристичних послуг. 

Кульмінацією цього став унікальний підхід і сучасна методологія, які є 

спільними зусиллями ІТЦ і ЮНВТО по досягненню мети SDG 8 [60]. 

Ефективна Національна стратегія експорту в сфері туризму (NTES) 

дозволяє директивним органам, установам з підтримки туризму та 

інвестицій, а також підприємствам приймати рішення з ключових питань і 

розставляти пріоритети. Це, в свою чергу, дозволяє країнам оптимізувати 

умови для забезпечення довгострокової стійкості світового ринку 

туристичних послуг і збільшити економічні і соціальні вигоди. 

Хоча всі країни в тій чи іншій формі займаються туризмом, вибір, що 

стоїть перед директивними органами, полягає в тому, якою мірою розвивати 

ринок туристичних послуг. 

Ринок туристичних послуг – це складний сектор, що складається з дуже 

різноманітних галузей та видів діяльності, що здійснюються відвідувачами 

[7]. Він включає не тільки основні туристичні підприємства, такі як готелі, 

визначні пам’ятки для відвідувачів та туристичний транспорт, але й широкий 

спектр об’єктів та послуг в економіці, для яких туризм не є основним 

попитом. Крім того, на світовий ринок туристичних послуг впливають інші 

фактори та сектори економіки, які також повинні бути 

конкурентоспроможними. Таким чином, щоб стратегія експорту на світовому 

ринку туристичних послуг була актуальною, вона повинна: 

– дозволити туристичному сектору економіки розвиватися нерегулярно 

з неоптимальними економічними вигодами; 

– зробити вибір і використовувати потенційні вигоди від світового 
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ринку туристичних послуг. 

Як і в інших експортних секторах, реалізація потенціалу світового 

ринку туристичних послуг вимагає цілеспрямованих зусиль у поєднанні з 

рішучими та скоординованими діями в рамках стратегій експорту 

туристичних послуг. 

Іншими словами, конкурентоспроможність на світовому ринку 

туристичних послуг досягається завдяки продуманому підходу і ретельному 

проектуванню. 

– умови, практика та / або об’єкти, що визначають загальну 

привабливість місця призначення для потенційних відвідувачів (наприклад, 

безпека, продовольча безпека, спрощення процедур, ІТ-послуги); 

– сектори економіки, які є невід’ємною частиною туристичної 

пропозиції (наприклад, розміщення, пам’ятки); 

– галузі економіки, які не є основною мотивацією для відвідування, але 

які отримують пряму або непряму вигоду від ринку туристичних послуг 

(наприклад, сільське господарство, технічне обслуговування, виробництво 

меблів); 

– функції, які допомагають операторам туристичної галузі та 

підприємствам стати більш конкурентоспроможними (наприклад, інновації, 

якість, просування). 

Відповідна стратегія експорту на світовому ринку туристичних послуг 

повинна передбачати оцінку і вирішення таких завдань. 

Світовий ринок туристичних послуг часто сприймається як виняткова 

сфера діяльності Міністерства, відповідального за туризм. Проте, за самі 

елементи конкурентоспроможності на світовому ринку туристичних послуг 

відповідають кілька різних державних відомств, управлінь, агентств і 

приватний сектор. Хоча світовий ринок туристичних послуг є однією з форм 

торгівлі та експорту, Міністерства, відповідальні за міжнародну торгівлю, 

рідко беруть істотну участь у формуванні туристичного сектора. Подібним 

чином, хоча невелика кількість великих туристичних компаній може бути 
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впливовою (наприклад, авіакомпанії, великі курортні готелі та 

туроператори), більшість компаній та приватних осіб, які беруть участь у 

туризмі та отримують від туристичних послуг користь, як правило, належать 

до малого та середнього бізнесу. Вони мають значний прямий або непрямий 

вплив на загальний туристичний досвід відвідувачів, а отже, на економіку та 

суспільство в цілому, включаючи його природну та культурну столицю, а 

отже, є важливими учасниками реалізації спільного бачення туристичного 

сектору країни. 

Аналогічним чином, громадяни, особливо в тих громадах, які 

розташовані навколо туристичних визначних пам’яток, впливають на 

загальне враження туристів. Вони можуть ділитися ідеями та знаннями, а 

також розуміти існуючі чи потенційні проблеми. Таким чином, вони повинні 

брати участь у плануванні, управлінні визначними пам’ятками, підтримці 

навколишнього середовища та мати можливість брати активну участь у 

отриманні економічних вигод від туристичної діяльності. 

Щоб бути ефективною, справді Національна стратегія експорту 

туристичних послуг вимагає механізмів, що сприяють створенню платформи 

для прийняття рішень за участю багатьох зацікавлених сторін, що дозволяє 

проводити консультації та координацію між міністерствами, державним і 

приватним секторами і громадянським суспільством при її розробці та 

реалізації [57]. 

Слід зазначити, що світовий ринок туристичних послуг нерозривно 

пов’язаний з місцевими громадами, включаючи міста, об’єкти та послуги в 

місцях призначення, а отже, може значно прискорити економічний та 

соціальний розвиток. Він не тільки забезпечує безпосередню зайнятість і 

споживання послуг і товарів, але і приносить більш широкі вигоди через свій 

ланцюжок поставок. Таким чином, світовий ринок туристичних послуг 

здатний підвищити рівень життя населення, зменшити рівень бідності 

населення в світі, стимулювати підприємництво, збільшити надходження 

іноземної валюти, сприяти досягненню цілей в сфері туризму. Більш того, 
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туризм «поновлюємо» (на відміну від первинних ресурсів). 

Наприклад, будь-яку пам’ятку можуть відвідати різні туристи і 

повертатися до неї неодноразово. У цьому відношенні світовий ринок 

туристичних послуг може стати стимулом для сприяння екологічної 

стійкості. 

Однак за відсутності сталого управління туризм також може 

стимулювати небажаний розвиток, соціальні потрясіння, втрату культурної 

спадщини та незворотні екологічні збитки. 

Тому важливо, щоб стійкість у трьох її вимірах – економічному, 

соціальному та екологічному – була ключовим елементом у прагненні до 

зростання світового ринку туристичних послуг. 

Дослідивши численні наукові підходи щодо способів моніторингу 

світового ринку туристичних послуг, слід коротко описати основні їх етапи 

(див. табл. 3.3). 

 

Таблиця 3.3 – Етапи моніторингу світового ринку туристичних послуг 

[розроблено автором за даними 38; 42] 

 

Етапи моніторингу Мета Процес Результат (и) 

Крок 1 Дослідження 

та аналіз 

Зрозуміти політику 

країни, контекст, 

інновації, аудиторію, 

виклики. Визначити 

надихаючі ідеї та 

стратегічний 

напрямок 

Кабінетне дослідження- 

соціальних мереж, огляд 

відповідних документів. 

Поглиблене експертне 

дослідження. 

Фокус-групи 

Креативне 

резюме. 

Звіт про 

дослідження 

Крок 2 Розробка 

креативних 

концепцій 

Розробити 

довгостроковий 

творчий підхід до 

аналізу світового 

ринку туристичних 

послуг 

Процес розробки ідей. 

Створення зовнішнього 

вигляду та графічного 

підходу до оцінки 

Різні креативні 

підходи. 

Обраний підхід 

буде 

розроблено 

Крок 3 Розробка 

стратегії 

розвитку 

світового 

ринку 

туристичних 

послуг 

Виділити стратегічні 

напрямки 

стратегічних дій 

розвитку світового 

ринку туристичних 

послуг на найближчі 

роки 

Грунтуючись на 

результатах 

дослідження, обрано 

стратегічний підхід 

Стратегія 

розвитку 

світового 

ринку 

туристичних 

послуг 
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Продовження табл. 3.3 

Крок 4 Креативні 

підходи та 

рекомендації 

Надати готові до 

використання 

матеріали на розробку 

власних матеріалів 

Вибір конкретних 

засобів в залежності від 

потреб. Рекомендації 

щодо інших відповідних 

засобів розробки 

креативних дій. 

Основні 

креативні 

ресурси та 

керівний 

документ 

 

За результатами опитування 33 країн ЮНКТАД визначено, що 

креативна економіка країн стала сектором зростаючого, соціального, 

політичного та економічного значення на національному рівні [38]. 

Тому, рекомендуємо використати досвід розвитку світового ринку 

туристичних послуг для вітчизняного туризму, який заснований на 

наступних основних цінностях: 

– забезпечення збалансованості світового ринку туристичних послуг з 

більш широкими економічними, соціальними та екологічними цілями на 

національному та місцевому рівнях шляхом його інтеграції в національні та 

регіональні плани сталого розвитку; 

– удосконалення управління та розвитку туристичного сектору шляхом 

забезпечення координації та співпраці між різними зацікавленими 

відомствами, органами влади та організаціями на всіх рівнях, а також того, 

щоб їх юрисдикція та обов'язки були чітко визначені та доповнювали один 

одного;  

– збільшення довгострокового позитивного впливу туристичних 

проектів шляхом залучення всіх основних зацікавлених сторін, включаючи 

місцеві громади, туристичну індустрію та уряд, до розробки та реалізації 

туристичних планів; 

– збереження природного та культурного середовища, підвищення 

якості обслуговування відвідувачів та надання переваг місцевим громадам 

шляхом забезпечення того, щоб короткострокові, середньострокові та 

довгострокові плани враховували ці цілі; 

– підтримка впровадження сталого туризму за допомогою ефективної 

законодавчої бази, в тому числі встановлює стандарти землекористування 
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при розвитку туризму, туристичних об’єктів, управління та інвестицій в 

туризм; 

Визначено, що цілями розвитку світового ринку туристичних послуг є: 

– розвивати загальну конкурентоспроможність туристичного бізнесу за 

рахунок підвищення потенціалу, якості та збереження цінності; 

– розвивати можливості в області управління, розробки продуктів і 

проникнення на ринок; 

– посилити координацію між організаціями та налагодження зв’язків 

між туристичними підприємствами; 

– посилити координацію політики туризму, планування розвитку та 

управління як на національному, так і на місцевому рівнях; 

– сприяти придбанню технологій і полегшувати інвестиції. 

 

Висновки до розділу 3. 

 

Отже, моніторинг світового ринку туристичних послуг можливо 

провести наступними способами: огляд політики країни в галузі туризму і 

торгівлі; аудит інституційної мережі в галузі туризму, торгівлі та інвестицій; 

оцінка вихідних даних для розуміння поточного стану, ефективності та 

конкурентоспроможності країни; аналіз прибуттів, цілей, тривалості 

перебування, витрат відвідувачів, пам’яток, розміщення, заповнюваності і 

т.д. це також буде включати оцінку внеску у ВВП, зайнятості, робочої сили і 

навичок, інвестицій, політики і тенденцій; готовність до використання 

цифрових технологій та впровадження інформаційно-комунікаційних 

технологій. 

Визначено рекомендації використання досвіду розвитку світового 

ринку туристичних послуг для розвитку вітчизняного туризму, які 

застосовуються при дослідженні туристичних ринків різних країн: 

– забезпечення збалансованості економічних, соціальних та 

екологічних цілей на національному та місцевому рівнях; 
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– удосконалення розвитку туризму шляхом забезпечення координації 

та співпраці між різними зацікавленими відомствами, органами влади;  

– залучення всіх основних зацікавлених сторін до розробки та 

реалізації туристичних планів; 

– збереження природного та культурного середовища, підвищення 

якості обслуговування відвідувачів на короткострокові, середньострокові та 

довгострокові цілі; 

– підтримка впровадження сталого туризму за допомогою ефективної 

законодавчої бази, в управління та інвестицій в туризм; 

Запропоновані рекомендації нададуть змогу розвивати ринок 

туристичних послуг, підвищать його конкурентоспроможність, посилять 

координацію між організаціями та налагодження зв’язків між туристичними 

підприємствами, розвитку інноваційних технологій в туризмі. 
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ВИСНОВКИ 

 

В результаті проведеного дослідження автором досягнуто основну мету 

кваліфікаційної (дипломної) роботи, яка полягає у визначенні рекомендацій 

використання досвіду розвитку світового ринку туристичних послуг. 

Підводячи підсумки наукового дослідження за темою «Моніторинг 

світового ринку туристичних послуг» зроблено наступні висновки. 

Висновки 1 розділу зосереджено на дослідженні теоретичних основ 

світового ринку туристичних послуг. Визначено основні ознаки поняття 

«розвиток», «розвиток ринку туристичних послуг», «моніторинг ринку 

туристичних послуг», «міжнародний туризм», «світовий ринок», 

«туристичний ринок», «ринок».  

Визначено, що «міжнародний туризм» визначається, як специфічна 

форма міжнародних економічних відносин між країнами, що виробляють, 

світові туристичні послуги, туристичний продукт. 

Досліджено класифікаційні ознаки туристичного ринку, основні 

елементи туристичного попиту та туристичної пропозиції. Визначено, що 

туристичний ринок постійно розвивається і його потрібно розвивати в 

напрямку стану рівноваги, щоб попит не перевищував пропозицію.  

Дослідження тенденцій розвитку міжнародного туризму дало змогу 

визначити, що світовий туризм є джерелом валютних надходжень, сприяє 

економічному розвитку країн і підвищенню життєдіяльності населення країн. 

Досліджено характеристику міжнародних моделей по регулюванню 

туристичної галузі. Наведено приклади країн, які розвивають туризм за цими 

моделями розвитку. Досліджено як відбувається державне регулювання на 

ринку туристичних послуг. Наведено за якими критеріями можна дослідити 

розвиток економіки країн світу, оскільки світовий ринок туристичних послуг 

можна оцінити за цими критеріями. Наведено фактори впливу на туризм. 

Розглянуто світові організації, які регулюють міжнародну торгівлю 

послугами. Досліджено методи державного регулювання прямого та 
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непрямого впливу на світовий ринок туристичних послуг.  

У другому розділі досліджено тенденції та перспективи розвитку 

туризму в Європейському Союзі. Встановлено, що туризм в ЄС швидко 

відновлюється після COVID-2019 завдяки високому попиту з боку 

споживачів. Туризм визнано ключовим сектором економічного зростання та 

рушієм створення робочих місць в ЄС через збільшення кількості робочих 

місць в туризмі, збільшення оплати плаці, рівня ВВП на душу населення.  

Серед лідерів країн ЄС визначено Німеччину, Італію, Іспанію та 

Францію. Париж займає позицію найпопулярнішого туристичного напрямку 

для відвідування у світі.  

Серед заходів покращення добробуту населення за рахунок туризму 

запропоновано наступні: фінансову підтримку путівками до оздоровчих 

санаторіїв вразливих верств населення; впровадження цифровізації в туризмі 

для зменшення споживання енергії, управління витратами на паливо і їх 

зниження, використання мобільних додатків і систем відеоспостереження; 

підвищення екологічної безпеки для суспільства; створення платформ з 

інформацією про популярні місця для відвідування; створення окремих 

громадського транспорту і туристичних маршрутів, сприяти довірі між 

населенням та органами влади. 

Запропоновано завдання, фактори та перспективні напрямки розвитку 

туризму в ЄС. Серед перспективних напрямків визначено: підтримка людей з 

обмеженими фізичними можливостями, молоді; збереження культурної та 

природної спадщини; збільшення членства країн в ЄС; узгодження 

стандартів якості; покласти на Європейську Комісію обов’язки щодо 

створення відповідного простору для діяльності усіх зацікавлених у сфері 

авіатранспорту. 

Таким чином проведене дослідження дало змогу сформувати 

рекомендації щодо перспектив розвитку туризму в ЄС, які дозволять 

укріпити євро по відношенню до долара США, підвищать 

конкурентоспроможність туристичної привабливості Європи в світі та 
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сприятимуть зростанню ВВП та добробуту населення ЄС. А досвід розвитку 

туризму в країнах ЄС позитивно сприятиме підвищенню туристичного 

потенціалу в Україні після настання миру. 

У третьому розділі визначено способи моніторингу світового ринку 

туристичних послуг. Визначено що моніторинг світового ринку туристичних 

послуг можна провести наступним чином: огляд політики країни в галузі 

туризму і торгівлі; аудит інституційної мережі в галузі туризму, торгівлі та 

інвестицій; оцінка вихідних даних для розуміння поточного стану, 

ефективності та конкурентоспроможності країни; аналіз прибуттів, цілей, 

тривалості перебування, витрат відвідувачів, пам’яток, розміщення, 

заповнюваності і т.д. це також буде включати оцінку внеску у ВВП, 

зайнятості, робочої сили і навичок, інвестицій, політики і тенденцій; 

готовність до використання цифрових технологій та впровадження 

інформаційно-комунікаційних технологій. 

Таким чином, рекомендаційними шляхами використання досвіду 

світового ринку туристичних послуг для вітчизняного туризму визначено: 

– забезпечення збалансованості економічних, соціальних та 

екологічних цілей на національному та місцевому рівнях; 

– удосконалення розвитку туризму шляхом забезпечення координації 

та співпраці між різними зацікавленими відомствами, органами влади;  

– залучення всіх основних зацікавлених сторін до розробки та 

реалізації туристичних планів; 

– збереження природного та культурного середовища, підвищення 

якості обслуговування відвідувачів на короткострокові, середньострокові та 

довгострокові цілі; 

– підтримка впровадження сталого туризму за допомогою ефективної 

законодавчої бази, в управління та інвестицій в туризм. 
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